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ΑΓΡΟΚΣΖΜΑΣΑ 

 
΢ηε θωηογραθία βιέπεηε κηα αγροηηθή θαηοηθία ποσ έτεη ζθεπή ζε ζτήκα πσρακίδας.  

 

Σο παραθάηω ζτήκα αλαπαρηζηά ηε σκεπή ηες αγροηηθής θαηοηθίας. ΢ηο ζτήκα, ζηο 
οποίο αλαγράθοληαη οη πραγκαηηθές δηαζηάζεης ηες ζθεπής, ε βάζε ΑΒΓΓ ηες ζθεπής 
είλαη έλα ηεηράγωλο. 

 

 

Σα δοθάρηα ποσ σποζηερίδοσλ ηε ζθεπή αληηζηοητούλ ζηης αθκές ηοσ ορζογωλίοσ 
παραιιειεπηπέδοσ ΔΕΖΘΗΚΛΜ. Σο Δ είλαη ηο κέζολ ηες αθκής ΑΣ ηες πσρακίδας, ηο Ε 
είλαη ηο κέζολ ηες αθκής ΒΣ, ηο Ζ είλαη ηο κέζολ ηες αθκής ΓΣ θαη ηο Θ είλαη ηο κέζολ ηες 
αθκής ΓΣ. Όιες οη αθκές ηες πσρακίδας έτοσλ κήθος 12 m. 
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Δρώτηση 1: ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΑ 

 
Τποιογίζηε ηο εκβαδόλ ηες βάζες ΑΒΓΓ ηες ζθεπής. 

Δκβαδόλ ηες βάζες ΑΒΓΓ ηες ζθεπής = ______________ m² 

Δρώτηση 2: ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΑ 

Τποιογίζηε ηο κήθος ηες ΔΕ, κηας από ηης ορηδόληηες αθκές ηοσ ορζογωλίοσ 
παραιιειεπηπέδοσ.  

Σο κήθος ηες ΔΕ = ____________ m 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 237-238), από Κέληρο 
Δθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Δπηάιοθος Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέκα ποσ δόζεθε ζηοσς καζεηές/ηρηες γηα ηο Πρόγρακκα PISA 2000 (θσρίως έρεσλα). 
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ΑΓΡΟΚΣΖΜΑΣΑ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 
Αποδεκηή απάνηηζη 

 ΢ωζηός ο ηύπος θαη ο σποιογηζκός ή απιά ζωζηή απάληεζε, 144 (οη κολάδες 

παρέτοληαη). 

Δκβαδόλ δαπέδοσ ΑΒΓΓ = 12  12 = 144 m
2
 (οη κολάδες δελ είλαη απαραίηεηες). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιες απαληήζεης. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 
Αποδεκηή απάνηηζη 

 6 m (οη κολάδες παρέτοληαη). 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιες απαληήζεης. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 299), από Κέληρο 
Δθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Δπηάιοθος Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΑΝΟΗΞΗΑΣΗΚΟ ΠΑΕΑΡΗ  

Δρώτηση 1 

΢ε θάπνην αλνημηάηηθν παδάξη, έλα πεξίπηεξν πξνηείλεη έλα παηρλίδη ηύρεο πνπ 
αξρίδεη κε ηελ πεξηζηξνθή κηαο ξνπιέηαο.  ΢ηε ζπλέρεηα, αν ε ξνπιέηα ζηακαηήζεη 
πάλω ζε έλαλ άξηην αξηζκό, ν παίθηεο επηηξέπεηαη λα ηξαβήμεη κία κπίιηα κέζα από 
κηα ζαθνύια. Ζ ξνπιέηα θαη νη κπίιηεο παξνπζηάδνληαη ζηηο παξαθάηω εηθόλεο. 

Δάλ ηξαβήμνπκε κία καύξε κπίιηα, παίξλνπκε έλα δώξν.  Ζ Εωή παίδεη ην παηρλίδη 
κόλν κία θνξά. 

Πνηεο από ηηο παξαθάηω θξάζεηο πεξηγξάθεη ηελ πηζαλόηεηα πνπ έρεη ε Εωή λα 
θεξδίζεη έλα δώξν; 

Α Αδύλαηνλ. 
Β Γελ είλαη πνιύ πηζαλόλ. 
Γ Με πηζαλόηεηα πεξίπνπ 50%. 
Γ Πνιύ πηζαλόλ. 
Δ ΢ίγνπξν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 136), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε ζέκαηνο από ην Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΑΝΟΗΞΗΑΣΗΚΟ ΠΑΕΑΡΗ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

B. Γελ είλαη πνιύ πηζαλόλ. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 179), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΑΝΣΑΡΚΣΙΚΗ 

Απηόο είλαη έλαο ράξηεο ηεο Αληαξθηηθήο. 

 

Δρώτηση 1: ΑΝΤΑΡΚΤΙΚΗ 

Υξεζηκνπνηήζηε ηελ θιίκαθα απηνύ ηνπ ράξηε θαη ππνινγίζηε θαηά πξνζέγγηζε ην 
εκβαδόλ ηεο Αληαξθηηθήο. 

Γξάςηε ηνλ ηξόπν ζθέςεο ζαο θαη εμεγήζηε πώο θάλαηε ηνπο ππνινγηζκνύο ζαο. 
(Γηα λα βνεζεζείηε ζηνπο ππνινγηζκνύο ζαο, κπνξείηε λα δσγξαθίζεηε θαη πάλσ 
ζηνλ ράξηε). 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

Σεκείσζε 1. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 239), από Κέληξν 
Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Επηάινθνο Α.Β.Ε.Ε. 
Σεκείσζε 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΑΝΣΑΡΚΣΙΚΗ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 
Αποδεκηή απάνηηζη 

[Τα παξαθάησ ππνδειώλνπλ ζσζηέο απαληήζεηο θαη ζσζηέο κεζόδνπο 
επίιπζεο.] 

 Εθηηκήζεθε ζρεδηάδνληαο έλα ηεηξάγσλν ή έλα παξαιιειόγξακκν 
εκβαδνύ κεηαμύ 12.000.000 ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ θαη 18.000.000 
ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ (νη κνλάδεο δελ απαηηνύληαη). 

 Εθηηκήζεθε ζρεδηάδνληαο έλαλ θύθιν, εκβαδνύ κεηαμύ 12.000.000 
ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ θαη 18.000.000 ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ. 

 Εθηηκήζεθε πξνζζέηνληαο εκβαδά θαλνληθώλ γεσκεηξηθώλ ζρεκάησλ 
κεηαμύ 12.000.000 ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ θαη 18.000.000 
ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ. 

 Εθηηκήζεθε κε θάπνηα ζσζηή κέζνδν κεηαμύ 12.000.000 ηεηξαγσληθώλ 
ρηιηνκέηξσλ θαη 18.000.000 ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ. 

 ΢σζηή απάληεζε (κεηαμύ 12.000.000 ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ θαη 
18.000.000 ηεηξαγσληθώλ ρηιηνκέηξσλ), αιιά δελ θαίλεηαη ν ηξόπνο 
επίιπζεο. 

 
Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

[Τα παξαθάησ ππνδειώλνπλ ζσζηή κέζνδν επίιπζεο αιιά  ιαλζαζκέλε ή 
ειιηπή απάληεζε.] 

 Εθηηκήζεθε ζρεδηάδνληαο έλα ηεηξάγσλν ή έλα παξαιιειόγξακκν – 
ζσζηή κέζνδνο αιιά ιαλζαζκέλε ή ειιηπήο απάληεζε.  
 Σρεδηάδεη έλα ηεηξάγσλν θαη πνιιαπιαζηάδεη ην πιάηνο επί ην κήθνο, αιιά ην 

απνηέιεζκα είλαη ππεξεθηίκεζε ή ππνεθηίκεζε ηνπ νξζνύ (π.ρ., 18.200.000) 

 Σρεδηάδεη έλα ηεηξάγσλν θαη πνιιαπιαζηάδεη ην πιάηνο επί ην κήθνο, αιιά ην 
πιήζνο ησλ κεδεληθώλ είλαη ιαλζαζκέλν (π.ρ., 4000 · 3500 = 140.000) 

 Σρεδηάδεη έλα ηεηξάγσλν θαη πνιιαπιαζηάδεη ην πιάηνο επί ην κήθνο, αιιά 
μερλά λα ρξεζηκνπνηήζεη ηελ θιίκαθα γηα λα κεηαηξέςεη ηνλ αξηζκό ζε 
ηεηξαγσληθά ρηιηόκεηξα (π.ρ., 12 cm · 15 cm = 180) 

 Σρεδηάδεη έλα παξαιιειόγξακκν θαη γξάθεη όηη ην εκβαδόλ είλαη 4.000 km · 
3.500 km.  Δελ θαίλεηαη ην ππόινηπν ηεο εξγαζίαο. 

 Εθηηκήζεθε ζρεδηάδνληαο έλαλ θύθιν – ζσζηή κέζνδνο αιιά 
ιαλζαζκέλε ή ειιηπήο απάληεζε. 

 Εθηηκήζεθε πξνζζέηνληαο εκβαδά δηαθόξσλ θαλνληθώλ γεσκεηξηθώλ 
ζρεκάησλ – ζσζηή κέζνδνο, αιιά ιαλζαζκέλε ή ειιηπήο απάληεζε. 

 Εθηηκήζεθε κε θάπνηα άιιε ζσζηή κέζνδν – αιιά ιαλζαζκέλε ή 
ειιηπήο απάληεζε. 
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Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Τπνινγίζηεθε ε πεξίκεηξνο αληί ηνπ εκβαδνύ.  
 Π.ρ., 16.000 km θαζώο κε ηελ θιίκαθα ησλ 1.000 km ζα πεξηγξάθακε ην 

ράξηε 16 θνξέο. 

 Οπνηαδήπνηε άιιε ιαλζαζκέλε απάληεζε.  
 Π.ρ., 16.000 km  (δελ θαίλεηαη ν ηξόπνο επίιπζεο θαη ε απάληεζε είλαη 

ιαλζαζκέλε). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σεκείσζε. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 300-301), από 
Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Επηάινθνο Α.Β.Ε.Ε. (πξνζαξκνγή)  
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ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΑ 

Δρώτηση 1 

΢ηο πλαίζιο ενόρ ππογπάμμαηορ πεπιβαλλονηικήρ εκπαίδεςζηρ, οπιζμένοι  μαθηηέρ, 
ζςγκένηπυζαν πληποθοπίερ για ηο σπόνο αποζύνθεζηρ ηυν διάθοπυν ειδών 
αποππιμμάηυν πος πεηούν οι άνθπυποι :  

Είδος απορριμμάηων Χρόνος αποζύνθεζης 

Μπανανόθλοσδα 1–3 έηη 

Πορηοκαλόθλοσδα 1–3 έηη 

Χάρηινα κοσηιά 0,5 έηη 

Τζίτλες 20–25 έηη 

Εθημερίδες Λίγες ημέρες 

Ποηήρια από πολσεζηέρα Περιζζόηερο από 100 έηη  

Έναρ μαθηηήρ ζκέθηεηαι να παποςζιάζει ηα δεδομένα αςηά με ηη μοπθή 
παβδογπάμμαηορ. 

Να γπάτειρ ένα λόγο πος να αιηιολογεί γιαηί ένα παβδόγπαμμα είναι ακαηάλληλο για 
ηην παποςζίαζη ηυν δεδομένυν αςηών. 

…………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 116), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθπαζη από ηο Κένηπο Εκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ. 

Θέμα πος δόθηκε ζηοςρ μαθηηέρ/ηπιερ για ηο Ππόγπαμμα PISA 2003 (κςπίυρ έπεςνα). 
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ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΑ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 
Αποδεκηή απάνηηζη 

Η εξήγηζη επικενηπώνεηαι ζηη μεγάλη διαζποπά ηυν δεδομένυν ή ζηην 
ποικιλομοπθία ηυν δεδομένυν για οπιζμένερ καηηγοπίερ. 
 Οι διαθορές ζηα μήκη ηων ράβδων θα απαιηούζαν ένα πολύ μεγάλο διάγραμμα. 

 Εάν καηαζκεσάζεις μία ράβδο μήκοσς 10 cm για ηον πολσεζηέρα, ηόηε η 
ράβδος ηων κοσηιών από ταρηί θα ήηαν μόνο 0,05 cm.  

 Το μήκος ηης ράβδοσ ποσ ανηιζηοιτεί ζηα «ποηήρια από πολσεζηέρα» δεν είναι 
καθοριζμένο. 

 Δεν μπορούμε να καηαζκεσάζοσμε μία ράβδο (για κλάζη) 1 - 3  έηη ή μία ράβδο 
(για κλάζη) 20–25 έηη. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 
 Γιαηί ασηό δεν είναι λειηοσργικό. 

 Ενα πικηόγραμμα είναι καλύηερο. 

 Δεν μπορεί να επαληθεσθεί η πληροθορία. 

 Γιαηί οι αριθμοί ζηο πίνακα είναι καηά προζέγγιζη. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 167), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθπαζη από ηο Κένηπο Εκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ. 
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 ΑΠΟΤΔΛΔΣΜΑΤΑ ΔΝΟΣ ΓΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ 

Δρώτηση 1 

Τν παξαθάησ δηάγξακκα δείρλεη ηα απνηειέζκαηα ελόο δηαγσλίζκαηνο ζηε Φπζηθή γηα 
δύν νκάδεο καζεηώλ, πνπ ηηο νλνκάδνπκε «oκάδα A» θαη «oκάδα B». 

Ο κέζνο βαζκόο γηα ηελ νκάδα Α είλαη 62 θαη γηα ηελ νκάδα B είλαη 64,5. Οη καζεηέο 
πεξλνύλ κε επηηπρία ην ζπγθεθξηκέλν δηαγώληζκα, όηαλ ν βαζκόο ηνπο είλαη 50 θαη 
πάλσ. 

 

 

Παξαηεξώληαο ην δηάγξακκα, ν θαζεγεηήο ηζρπξίζηεθε όηη ε νκάδα B είρε θαιύηεξε 
επίδνζε ζην δηαγώληζκα απ’ ό,ηη ε νκάδα A. 

Οη καζεηέο ηεο νκάδαο A δελ ζπκθσλνύλ κε ηνλ θαζεγεηή ηνπο θαη πξνζπαζνύλ λα 
ηνλ πείζνπλ όηη ε νκάδα Β δελ είρε απαξαηηήησο θαιύηεξε επίδνζε. 

Αληιώληαο ζηνηρεία από ην δηάγξακκα, λα γξάςεηο έλα καζεκαηηθό επηρείξεκα, ην 
νπνίν ζα κπνξνύζαλ λα ρξεζηκνπνηήζνπλ νη καζεηέο ηεο νκάδαο A. 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείφζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 118), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείφζη 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα). 



2 

ΑΠΟΤΔΛΔΣΜΑΤΑ ΔΝΟΣ ΓΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γίλεηαη έλα αμηόπηζην επηρείξεκα. Τα αμηόπηζηα επηρεηξήκαηα ζα 
κπνξνύζαλ λα αλαθέξνληαη ζηνλ αξηζκό ησλ καζεηώλ πνπ πέξαζαλ ην 
δηαγώληζκα, ζηε δπζαλάινγε επηξξνή ησλ αθξαίσλ ηηκώλ ή ζηνλ 
αξηζκό ησλ καζεηώλ κε πςειέο βαζκνινγίεο.  
 Περιζζόηεροι μαθηηές από ηην ομάδα Α παρά από ηην ομάδα Β πέραζαν ηο 

διαγώνιζμα.   

 Εάν αγνοήζοσμε ηον πιο αδύναηο μαθηηή ηης ομάδας Α, ηόηε οι μαθηηές ηης 
ομάδας Α  έτοσν καλύηερη επίδοζη από ασηούς ηης ομάδας Β. 

 Οι μαθηηές ηης ομάδας Α ποσ πήραν βαθμό 80 και πάνφ είναι περιζζόηεροι 
ζε ζύγκριζη με ηοσς μαθηηές ηης ομάδας Β. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο, θπξίσο απαληήζεηο ρσξίο καζεκαηηθή ηεθκεξίσζε ή 
κε ιαλζαζκέλε καζεκαηηθή ηεθκεξίσζε ή απαληήζεηο πνπ 
πεξηνξίδνληαη ζε απιή πεξηγξαθή ησλ ππαξρνπζώλ δηαθνξώλ αιιά 
δελ ηεθκεξηώλνπλ κε έγθπξν ηξόπν όηη ε νκάδα Β δελ είρε απαξαίηεηα 
θαιύηεξε επίδνζε. 
 Κανονικά οι μαθηηές ηης ομάδας Α είναι πιο δσναηοί ζηη Φσζική από ηοσς 

μαθηηές ηης ομάδας Β. Τα αποηελέζμαηα ηοσ διαγφνίζμαηος οθείλονηαι ζε μια 
απλή ζύμπηφζη. 

 Επειδή η διαθορά ανάμεζα ζηις συηλόηερες και ταμηλόηερες επιδόζεις είναι 
μικρόηερη ζηην ομάδα Β από ό,ηι ζηην ομάδα Α. 

 Η ομάδα Α έτει καλύηερες επιδόζεις ζηα διαζηήμαηα 80-89 και 50-59. 

 Η νκάδα Α έρεη κεγαιύηεξν ελδν-ηεηαξηεκνξηαθό εύξνο απ’ ό,ηη ε νκάδα Β. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

Σημείφζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 168), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείφζη 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΑΡΙΘΜΗΜΕΝΟΙ ΚΤΒΟΙ 
 

Δρώηηζη 1: ΑΡΙΘΜΗΜΔΝΟΙ ΚΥΒΟΙ 

΢ηο δηπιαλό ζτήκα σπάρτοσλ δύο δάρηα.  

Σο δάρη είλαη έλας εηδηθά αρηζκεκέλος θύβος, γηα ηολ 
οποίο ηζτύεη ο παραθάηω θαλόλας: 

Σο άζροηζκα ηωλ θοσθθίδωλ ηωλ δύο απέλαληη εδρώλ 
ηοσ είλαη πάληα 7. 

Μπορείηε λα θαηαζθεσάζεηε έλαλ απιό αρηζκεκέλο θύβο θόβοληας, δηπιώλοληας θαη 
θοιιώληας έλα ταρηόλη. Ασηό κπορεί λα γίλεη κε ποιιούς ηρόποσς. ΢ηα παραθάηω 
ζτήκαηα κε ηης θοσθθίδες ζηης έδρες, βιέπεηε ηέζζερης ηρόποσς θαηαζθεσής ηέηοηωλ 
θύβωλ.  

Ποηα από ηα παραθάηω ζτήκαηα κπορούλ λα δηπιωζούλ έηζη, ώζηε λα ζτεκαηηζηεί 
έλας θύβος, γηα ηολ οποίο λα ηζτύεη ο θαλόλας όηη ηο άζροηζκα ηωλ θοσθθίδωλ ηωλ 
δύο απέλαληη εδρώλ ηοσ ηζούηαη κε 7; ΢ηολ πίλαθα ποσ αθοιοσζεί, γηα θάζε ζτήκα 
λα θσθιώζεηε ηο «Ναη» ή ηο «Ότη». 

 

 

 

Στήμα Ιζτύει ο κανόνας όηι ηο άθροιζμα 
ηων κοσκκίδων ηων δύο απένανηι 

εδρών ηοσ ιζούηαι με 7; 

I Ναη / Ότη 

II Ναη / Ότη 

III Ναη / Ότη 

IV Ναη / Ότη 

 

 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 240), από Κέληρο 
Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείωση 2. Θέκα ποσ δόζεθε ζηοσς καζεηές/ηρηες γηα ηο Πρόγρακκα PISA 2003 (θσρίως έρεσλα). 
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ΑΡΙΘΜΗΜΕΝΟΙ ΚΤΒΟΙ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

  Καηά ζεηρά: Ότη, Ναη, Ναη, Ότη. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιες απαληήζεης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 302), από Κέληρο 
Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. (πποσαπμογή)  
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ΒΕΡΑΝΤΑ 

Δρώτηση 1: ΒΔΡΑΝΤΑ 
 
Ο Nίθος ζέιεη λα ζηρώζεη κε πιάθες ηελ βεράληα ηοσ θαηλούργηοσ ηοσ ζπηηηού ποσ 
είλαη ζτήκαηος ορζογωλίοσ. Η βεράληα έτεη κήθος 5,25 κέηρα θαη πιάηος 3,00 κέηρα. 
Γηα ηε δοσιεηά ασηή, ο Νίθος ζα τρεηαζηεί 81 πιάθες γηα θάζε ηεηραγωληθό κέηρο. 

Υποιογίζηε πόζες πιάθες ζα τρεηαζηεί ο Νίθος, γηα λα ζηρώζεη οιόθιερε ηε 
βεράληα. 
 

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 241), από Κέληρο 
Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείωση 2. Θέκα ποσ δόζεθε ζηοσς καζεηές/ηρηες γηα ηο Πρόγρακκα PISA 2000 (πηιοηηθή έρεσλα). 
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ΒΕΡΑΝΤΑ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 1,275 ή 1,276 (οη κολάδες δελ είλαη απαραίηεηες). 

 

Μερικώς αποδεκηή  απάνηηζη 

 15,75 (οη κολάδες δελ είλαη απαραίηεηες). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιες απαληήζεης. 

1215 πιάθες γηα 5 m x 3 m. (Οη καζεηές ποσ κπορούλ λα σποιογίδοσλ 

ηολ αρηζκό ηωλ πιαθώλ γηα έλαλ αθέραηο αρηζκό ηεηραγωληθώλ κέηρωλ, 

αιιά ότη γηα θιάζκαηα ηεηραγωληθώλ κέηρωλ.) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 303), από Κέληρο 
Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. (πποσαπμογή)  
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ΒΗΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 

 

 

΢ηελ παξαπάλσ θσηνγξαθία βιέπεηε ηηο παηεκαζηέο θάπνηνπ άλδξα. Η απόζηαζε 
από ηε θηέξλα ηεο κηαο παηεκαζηάο κέρξη ηε θηέξλα ηεο άιιεο απνηειεί ην κήθνο 
ελόο βήκαηνο, ην νπνίν νλνκάδνπκε Ρ. 

Ο βεκαηηζκόο ησλ αλδξώλ εθθξάδεηαη από ηνλ ηύπν, 140
P

v
 . Ο ηύπνο δείρλεη θαηά 

πξνζέγγηζε ηελ ζρέζε αλάκεζα ζην λ θαη ζην Ρ, όπνπ 

λ = ην πιήζνο ησλ βεκάησλ πνπ θάλεη έλαο άλδξαο αλά ιεπηό, θαη 

P = ην κήθνο ζε κέηξα (m) ηνπ βήκαηνο ηνπ άλδξα. 
 
 
 

Δρώτηση 1: ΒΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 

Ο Γηάλλεο θάλεη 70 βήκαηα αλά ιεπηό. Πνην είλαη ην κήθνο ηνπ βήκαηόο ηνπ; 
Τπνινγίζηε, ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ παξαπάλσ ηύπν. Να γξάςεηε ηνπο ππνινγηζκνύο 
ζαο ζηνλ ρώξν πνπ αθνινπζεί. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
 

Δρώτηση 2: ΒΗΜΑΤΙΣΜΟΣ  

Σν κήθνο βήκαηνο ηνπ Θαλάζε είλαη 0,80 κέηξα. 

Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα βαδίζκαηνο ηνπ Θαλάζε, ζε κέηξα αλά ιεπηό θαη ζε 
ρηιηόκεηξα αλά ώξα, ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ πξνεγνύκελν ηύπν. Να γξάςεηε ηνπο 
ππνινγηζκνύο ζαο ζην ρώξν πνπ αθνινπζεί. 

……………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………….. 

 
 
 

΢εκείσζε 1. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 203-204), από 

Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
΢εκείσζε 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΒΗΜΑΣΙ΢ΜΟ΢ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

  0,5 m ή 50 cm, 
2
1

 (δελ απαηηνύληαη νη κνλάδεο) 

 70/p = 140  

70 = 140p  

p = 0,5 

 70/140 

 

Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

 ΢σζηή αληηθαηάζηαζε ησλ αξηζκώλ ζηνλ ηύπν, αιιά ιαλζαζκέλε 

απάληεζε ή δελ ππάξρεη θαζόινπ απάληεζε 

 
p

70
= 140 [αληηθαζηζηά κόλν ηνπο αξηζκνύο ζηνλ ηύπν]. 

  
p

70
= 140 

70 = 140p 

 p = 2 [κόλν ζσζηή αληηθαηάζηαζε, αιιά ε ππόινηπε εξγαζία είλαη 

ιαλζαζκέλε]. 

Ή 

 Μεηέηξεςε ζσζηά ηνλ ηύπν ζε Ρ=n/140, αιιά κεηά δελ εξγάζηεθε 

ζσζηά.   

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ  2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 ΢σζηέο απαληήζεηο (δελ απαηηνύληαη νη κνλάδεο) γηα m/min θαη γηα 

km/h: 

v = 140 x 0,80 = 112 

΢ε έλα ιεπηό πεξπαηάεη 112 x 0,80 κέηξα = 89,6 κέηξα.Η ηαρύηεηά ηνπ 

είλαη 89,6 κέηξα αλά ιεπηό. Άξα ε ηαρύηεηά ηνπ είλαη 5,38 km/h ή 

5,4 km/h.  

Καη νη 2 απαληήζεηο είλαη ζσζηέο (89,6 θαη 5,4) αλεμάξηεηα αλ θαίλεηαη 

ή όρη ν ηξόπνο εξγαζίαο ηνπ καζεηή. ΢εκεηώζηε όηη ιάζε νθεηιόκελα ζε 

ζηξνγγπινπνίεζε είλαη απνδεθηά. Π.ρ. 90 κέηξα αλά  ιεπηό θαη 5,3 

km/h (89 x 60) είλαη απνδεθηά. 

 89,6  ,  5,4 



3 

 

 90   ,  5,376 km/h 

 89,8  ,  5,376 m/h [Υπνγξακκίδνπκε όηη αλ ε δεύηεξε απάληεζε δίλεηαη ρσξίο 

κνλάδεο ηόηε ζα ηε βαζκνινγήζεηε σο κεξηθώο ζσζηή.] 

 

Μερικώς  αποδεκηή απάνηηζη  

 ΢σζηή απάληεζε, αιιά δελ πνιιαπιαζηάδεη κε ην 0,80 γηα λα 

κεηαηξέςεη ηα βήκαηα αλά ιεπηό ζε κέηξα αλά ιεπηό. Π.ρ. ε ηαρύηεηά 

ηνπ είλαη 112 κέηξα αλά ιεπηό θαη 6,72 km/h.  

 112,         6,72 km/h 

Η ηαρύηεηα ζε κέηξα αλά ιεπηό είλαη ζσζηή (89,6 κέηξα αλά ιεπηό), 

αιιά ε κεηαηξνπή ζε km/h είλαη ιαλζαζκέλε ή ιείπεη. 

 89,6 m/min, 8.960 km/h 

 89,6   ,    5,376 

 89,6   ,    53,76 

 89,6   ,    0,087 km/h 

 89,6   ,    1,49 km/h 

 ΢σζηή κέζνδνο (πνπ θαίλεηαη μεθάζαξα) κε κηθξό/ά ιάζνο/ε ζηνπο 
ππνινγηζκνύο. Σα απνηειέζκαηα είλαη ιαλζαζκέλα. 
 λ = 140 x 0,8 = 1120,  1120 x 0,8 = 896.  Πεξπαηά 896 m/min, 53,76 km/h 

 λ = 140 x 0,8 = 116,      116 x 0,8 = 92,8.        92,8 m/min -> 5,57 km/h 

 Γίλεη κόλν ηελ απάληεζε 5,4 km/h, αιιά όρη 89,6 m/min (νη ελδηάκεζνη 
ππνινγηζκνί δελ θαίλνληαη). 
 5,4 

 5,376 km/h 

 5,376 m/h 

λ = 140 x 0,80 = 112. Γελ έρεη γξάςεη ηίπνηα άιιν ή αθνινπζεί 

ιαλζαζκέλε πνξεία από απηό ην ζεκείν θαη κεηά. 

 112 

 λ = 112,      0,112km/h 

 λ = 112,      1 120km/h 

 112 m/min,  504km/h 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

΢εκείσζε. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 263-265), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πξνζαξκνγή)  
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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ 

Δρώτηση 1 

Σηο ζτολείο ηης Μαρίας, ο καθηγηηής Φσζικής κάνει διαγωνίζμαηα με άριζηα ηο 100.  
Η Μαρία έτει μέζον όρο 60 μονάδες ζηα ηέζζερα πρώηα διαγωνίζμαηα Φσζικής. Σηο 
πέμπηο ηεζη πήρε 80 μονάδες. 

Ποιος είναι ο μέζος όρος ηων βαθμών ηης ζηη Φσζική μεηά και ηα πένηε 
διαγωνίζμαηα; 

Μέζος όρος=  .........................................  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 115), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθραζη από ηο Κένηρο Εκπαιδεσηικής Έρεσνας. 

Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA 2003 (κσρίως έρεσνα). 
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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΦΥΣΙΚΗΣ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

64. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άλλες απανηήζεις. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 167), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθραζη από ηο Κένηρο Εκπαιδεσηικής Έρεσνας. 
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ΔΞΑΓΩΓΔΣ 
 

Τα παπακάηω διαγπάμμαηα δίνοςν πληποθοπίερ για ηιρ εξαγωγέρ πος κάνει η σώπα 
Εενη, η οποία έσει ωρ επίζημο νόμιζμα ηο ζενη. 

 

 

 

(Σ.η.μ)  Ζ  «σώπα Εενη» είναι μια θανηαζηική σώπα πος έσει ένα θανηαζηικό νόμιζμα πος ονομάζεηαι 
«ζενη». 

Δρώτηση 1: ΔΞΑΓΩΓΔΣ 

Ποια ήηαν η ζςνολική αξία ηων εξαγωγών (ζε εκαηομμύπια ζενη) ηηρ σώπαρ Εενη, ηο 
έηορ 1998; 

Aπάνηηζη:  .............................................  

Δρώτηση 2: ΔΞΑΓΩΓΔΣ 

Πόζη ήηαν η αξία ηων εξαγωγών ζε θποςηοσςμούρ για ηη σώπα Εενη, ηο έηορ 2000; 
Κςκλώζηε ηην απάνηηζή ζαρ. 

Α. 1,8 εκαηομμύπια ζενη. 
Β. 2,3 εκαηομμύπια ζενη. 
Γ. 2,4 εκαηομμύπια ζενη. 
Γ. 3,4 εκαηομμύπια ζενη. 
Δ. 3,8 εκαηομμύπια ζενη. 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 257), από Κένηπο 
Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέμα πος δόθηκε ζηοςρ μαθηηέρ/ηπιερ για ηο Ππόγπαμμα PISA 2003 (κςπίωρ έπεςνα). 
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ΔΞΑΓΩΓΔΣ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 27,1 εκαηομμύπια ζενη ή 27.100.000 ζενη ή 27,1 (δεν απαιηούνηαι οι 
μονάδερ).  

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 
 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 3,8 εκαηομμύπια ζενη.  
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 320), από Κένηπο 

 Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή) 
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ΔΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΔΣΩ ΤΟΥ ΓΙΑΓΙΚΤΥΟΥ 
Ο Μαπκ (από ηο Σίδνεϋ ηηρ Αςζηπαλίαρ) και ο Φανρ (από ηο Βεπολίνο ηηρ Γεπμανίαρ) 
επικοινυνούν ζςσνά σπηζιμοποιώνηαρ ηο ππόγπαμμα “επικοινυνία” ηος Γιαδικηύος. 
Για να μποπούν να επικοινυνούν είναι ςποσπευμένοι να ζςνδέονηαι με ηο 
ππόγπαμμα “επικοινυνία” ηην ίδια ώπα. 

Για να βπεί μια καηάλληλη ώπα ''επικοινυνίαρ'' ο Μαπκ ζςμβοςλεύηηκε έναν πίνακα 
για ηο δίκηςο υπαπίυν ζηον κόζμο και βπήκε ηα παπακάηυ: 

Δρώτηση 1 

Όηαν η ώπα ζηο Σίδνεϋ είναι 19:00, ποια είναι η ώπα ζηο Βεπολίνο; 

Απάνηηζη: ……………………………… 

Δρώτηση 2 

Ο Μαπκ και Φανρ δεν μποπούν να επικοινυνήζοςν μεηαξύ 9:00  και 16:30, ηοπική 
ώπα, επειδή ππέπει να πάνε ζηο ζσολείο. Δπίζηρ, δεν μποπούν να επικοινυνήζοςν 
μεηαξύ 23:00 και 7:00, ηοπική ώπα, επειδή κοιμούνηαι. 

Ποιορ σπόνορ θα ήηαν καηάλληλορ για ηον Μαπκ και ηον Φανρ να επικοινυνήζοςν;  
Να γπάτειρ ηιρ ηοπικέρ ώπερ ζηον παπακάηυ πίνακα. 

Τόπος Ώρα 

Σίδνεϋ  

Βεπολίνο  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 112), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθπαζη από ηο Κένηπο Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ. 

Θέμα πος δόθηκε ζηοςρ μαθηηέρ/ηπιερ για ηο Ππόγπαμμα PISA 2003 (κςπίυρ έπεςνα). 

Γκπήνοςιηρ 12 Μεζάνςκηα Βεπολίνο 1:00 ηο ππυί Σίδνεϋ 10:00 ηο ππυί 
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ΔΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΔΣΩ ΤΟΥ ΓΙΑΓΙΚΤΥΟΥ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

10 π.μ. ή 10:00. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άλλερ απανηήζειρ. 
 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 2 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

Οποιαδήποηε ώπα ή διάζηημα υπών πος ςπάγεηαι ζηη διαθοπά ηυν  9 
υπών  και αναθέπεηαι ζ΄ ένα από ηα παπακάηυ διαζηήμαηα:  

Σίδνεϋ: 4:30 μ.μ. – 6 μ.μ., Βεπολίνο: 7:30 π.μ. – 9 π.μ. 

Ή  

Σίδνεϋ: 7 π.μ. – 8 π.μ., Βεπολίνο: 10 μ.μ. – 11 μ.μ. 

 Σίδνεϋ 17:00, Βερολίνο 8:00. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

  Άλλερ απανηήζειρ, ζςμπεπιλαμβανόμενυν και εκείνυν όπος η μία ώπα 
είναι ζυζηή και η άλλη μη αποδεκηή απάνηηζη. 
 Σίδνεϋ 8 π.μ., Βερολίνο 10 μ.μ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 164), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθπαζη από ηο Κένηπο Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ. 
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ΕΠΙΛΟΓΕΣ  
 

Δρώτηση 1 

Σε κηα πηηζαξία νη πειάηεο κπνξνύλ λα επηιέμνπλ κηα βαζηθή πίηζα πνπ πεξηέρεη δύν 
πιηθά: ηπξί θαη ληνκάηα. Μπνξνύλ επίζεο λα θηηάμνπλ ηε δηθή ηνπο πίηζα κε 
πρόσθετα υλικά. Μπνξνύλ λα επηιέμνπλ αλάκεζα ζε ηέζζεξα πξόζζεηα πιηθά: 
ειηέο, δακπόλ, καληηάξηα θαη ζαιάκη.  

Ο Σπύξνο ζέιεη λα παξαγγείιεη κηα πίηζα κε δύν δηαθνξεηηθά πρόσθετα υλικά.  

Πόζνπο δηαθνξεηηθνύο ζπλδπαζκνύο ζα κπνξνύζε λα επηιέμεη ν Σπύξνο; 

Απάληεζε: ..............................................  ζπλδπαζκνύο. 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει.117), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΕΠΙΛΟΓΕΣ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

6. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 168), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 



1 

ΖΑΡΙΑ 

Δρώτηση 1 

΢ηελ παξαθάηω θωηνγξαθία βιέπεηε έμη δάξηα αξηζκεκέλα από ην (α) έωο ην (ζη). 
Γηα όια ηα δάξηα ηζρύεη ν εμήο θαλόλαο: 

Σν άζξνηζκα ηωλ θνπθθίδωλ δύν απέλαληη εδξώλ ηζνύηαη πάληνηε κε επηά. 

΢εκεηώζηε ζε θάζε ηεηξάγωλν ηνπ πίλαθα ηνλ αξηζκό ηωλ θνπθθίδωλ πνπ 
αληηζηνηρνύλ ζηελ κάτω έδξα θαζελόο από ηα παξαπάλω δάξηα πνπ αληηζηνηρνύλ 
ζηε θωηνγξαθία. 

 

(α) (β) (γ) 

   

   

(δ) (ε) (ζη) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 104), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  

Σημείωση 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000 (πηινηηθή έξεπλα). 

(δ) 

(β) 

(α) (ζη) 

(γ) 

(ε) 
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ΖΑΡΙΑ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

΢ηε επάλω ζεηξά (1 5 4) ζηε θάηω ζεηξά (2 6 5). Ιζνδύλακε απάληεζε 

πνπ δείρλεη ηηο έδξεο ηνπ δαξηνύ είλαη απνδεθηή. 

 

 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

  Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 157), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  

Σημείωση 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΚΑΡΓΙΑΚΟΙ ΠΑΛΜΟΙ 

Γηα ιόγνπο πγείαο, νη άλζξσπνη ζα πξέπεη λα πεξηνξίδνπλ ηηο δπλάκεηο ηνπο, γηα 
παξάδεηγκα θαηά ηε δηάξθεηα ηεο άζιεζεο, ώζηε λα κελ ππεξβνύλ κηα ζπγθεθξηκέλε 
ζπρλόηεηα θαξδηαθώλ παικώλ. 

Γηα ρξόληα, ε ζρέζε αλάκεζα ζηελ πξνηεηλόκελε κέγηζηε ζπρλόηεηα θαξδηαθώλ 
παικώλ ελόο αηόκνπ θαη ζηελ ειηθία ηνπ, πεξηγξαθόηαλ κε ηνλ παξαθάησ ηύπν: 

Πποηεινόμενη μέγιζηη ζςσνόηηηα καπδιακών παλμών = 220 - ηλικία 

Πξόζθαηεο έξεπλεο έδεημαλ όηη ν ηύπνο απηόο ζα έπξεπε λα ηξνπνπνηεζεί ιίγν.  Ο 
θαηλνύξγηνο ηύπνο είλαη ν αθόινπζνο: 

Πποηεινόμενη μέγιζηη ζςσνόηηηα καπδιακών παλμών = 208 - (0,7   ηλικία) 

Δρώτηση 1: ΚΑΡΓΙΑΚΟΙ ΠΑΛΜΟΙ 

Έλα άξζξν εθεκεξίδαο αλαθέξεη: «Λόγσ ηεο ρξήζεο ηνπ λένπ ηύπνπ αληί ηνπ 
παιηνύ, ν κέγηζηνο αξηζκόο πνπ πξνηείλεηαη γηα ηνπο  θαξδηαθνύο παικνύο αλά 
ιεπηό, κεηώλεηαη ιίγν γηα ηνπο λένπο αλζξώπνπο θαη απμάλεηαη ιίγν γηα ηνπο 
ειηθησκέλνπο.» 

Από πνηα ειηθία θαη κεηά απμάλεηαη ε πξνηεηλόκελε κέγηζηε ζπρλόηεηα θαξδηαθώλ 
παικώλ ιόγσ ρξήζεο ηνπ λένπ ηύπνπ; Να γξάςεηε ηνλ ηξόπν ζθέςεο ζαο. 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 

Δρώτηση 2: ΚΑΡΓΙΑΚΟΙ ΠΑΛΜΟΙ 

Ο ηύπνο ηεο πποηεινόμενηρ μέγιζηηρ ζςσνόηηηαρ καπδιακών παλμών = 208 -
(0,7   ηλικία) ρξεζηκνπνηείηαη επίζεο, γηα λα εθηηκήζεη πόηε ε ζσκαηηθή άζθεζε είλαη 
πην απνηειεζκαηηθή. Έξεπλεο έρνπλ δείμεη όηη ε ζσκαηηθή άζθεζε είλαη πην 
απνηειεζκαηηθή, όηαλ νη θαξδηαθνί παικνί θζάζνπλ ζην 80% ηεο πξνηεηλόκελεο 
κέγηζηεο ζπρλόηεηαο. 

Να γξάςεηο έλαλ ηύπν πνπ λα ππνινγίδεη ηε ζπρλόηεηα θαξδηαθώλ παικώλ, σο 
ζπλάξηεζε ηεο ειηθίαο, γηα λα είλαη ε ζσκαηηθή άζθεζε πην απνηειεζκαηηθή. 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

 

 
 

Σημείυζη 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηυν Μαθηηών - PISA (ζει. 213-214), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείυζη 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΚΑΡΓΙΑΚΟΙ ΠΑΛΜΟΙ 

 

ΟΓΗΓΙΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η  1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Γεθηό 41 ή 40. 
 220 – ηλικία = 208 – 0,7 x ηλικία δίνει αποηέλεζμα ηλικίαρ = 40, οπόηε οι 

άνθπυποι πάνυ από 40 εηών θα έσοςν ςτηλόηεπη πποηεινόμενη μέγιζηη 
ζςσνόηηηα καπδιακών παλμών με ηον νέο ηύπο.  

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η  2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Κάζε ηύπνο πνπ ηζνδπλακεί κε ηνλ πνιιαπιαζηαζκό ηνπ ηύπνπ ηεο 
πξνηεηλόκελεο κέγηζηεο ζπρλόηεηαο θαξδηαθώλ παικώλ, επί 80%. 
 Σςσνόηηηα καπδιακών παλμών= 166 – 0,56 x ηλικία. 

 Σςσνόηηηα καπδιακών παλμών = 166 – 0,6 x ηλικία. 

 κζ = 166 – 0,56 x η. 

 κζ = 166 – 0,6 x η. 

 Σςσνόηηηα καπδιακών παλμών = (208 – 0,7 ηλικία) x 0,8. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείυζη. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηυν Μαθηηών - PISA (ζει. 276-277), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποζαπμογή)  



 

1 

ΚΟΥΝΙΑ 
 

Δρώτηση 1: ΚΟΥΝΙΑ 
Ο Mιτάλης κάθεηαι πάνφ ζε μια κούνια. Αρτίζει να κάνει κούνια προζπαθώνηας να 
θθάζει όζο ηο δσναηόν πιο υηλά. 

Πoιο από ηα παρακάηφ διαγράμμαηα αναπαριζηά καλύηερα ηην απόζηαζη ηφν 
ποδιών ηοσ από ηο έδαθος, καθώς κάνει κούνια; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 215), από Κένηρο 

Εκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Επηάλοθος Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείωση 2. Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA 2003 (κσρίφς έρεσνα) 
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ΚΟΥΝΙΑ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Α. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλες απανηήζεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 278), από Κένηρο 
Εκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Επηάλοθος Α.Β.Ε.Ε. (πποσαπμογή)  
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ΚΤΛΙΟΜΔΝΟΙ ΓΙΑΓΡΟΜΟΙ 
 

Δρώτηση 1: ΚΥΛΙΟΜΔΝΟΙ ΓΙΑΓΡΟΜΟΙ 

΢ηα δεμηά, βιέπεηε κηα θωηνγξαθία θπιηόκελωλ δηαδξόκωλ.  

Σν δηάγξακκα Απόζηαζε-Υξόλνο πνπ αθνινπζεί, δείρλεη ηε ζύγθξηζε κεηαμύ ηνπ 
«πεξπαηήκαηνο πάλω ζηνλ 
θπιηόκελν δηάδξνκν» θαη ηνπ 
«πεξπαηήκαηνο ζην ρώξν δίπια 
ζηνλ θπιηόκελν δηάδξνκν». 

 

 

 

 

Τπνζέηνληαο όηη ζην παξαπάλω δηάγξακκα θαη ηα δπν άηνκα πεξπαηνύλ κε ην ίδην 
κήθνο βήκαηνο, λα πξνζζέζεηε κία γξακκή, ε νπνία ζα αλαπαξηζηά ηελ απόζηαζε 
ωο πξνο ην ρξόλν γηα έλα άηνκν, πνπ ζηέθεηαη αθίλεην πάλω ζηνλ θπιηόκελν 
δηάδξνκν.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 216), από Κέληξν 
Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA  2003 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΚΤΛΙΟΜΔΝΟΙ ΓΙΑΓΡΟΜΟΙ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ  1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Γερζείηε κηα γξακκή θάηω από ηηο δύν γξακκέο, αιιά ζα πξέπεη λα 
βξίζθεηαη πην θνληά ζηελ γξακκή «έλα άηνκν πνπ πεξπαηά ζην ρώξν 
δίπια ζηνλ θπιηόκελν δηάδξνκν» παξά ζηελ νξηδόληηα γξακκή. 

 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 279), από Κέληξν 
Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΛΔΙΧΗΝΔΣ 

 
Έλα από ηα επαθόινπζα ηεο ππεξζέξκαλζεο ηνπ πιαλήηε καο είλαη ην ιεηώζηκν 

ησλ πάγσλ. Γώδεθα ρξόληα κεηά ην ιεηώζηκν ησλ πάγσλ, αξρίδνπλ λα 
αλαπηύζζνληαη ζηνπο βξάρνπο κηθξνζθνπηθά θπηά πνπ νλνκάδνληαη ιεηρήλεο. 

Κάζε ιεηρήλα αλαπηύζζεηαη ζε ζρήκα πεξίπνπ θπθιηθό. 

Ο παξαθάησ ηύπνο ρξεζηκνπνηείηαη,  γηα λα ππνινγηζηεί θαηά πξνζέγγηζε, ε 

δηάκεηξνο (δ) ηεο ιεηρήλαο ζε ζρέζε κε ηελ ειηθία ηεο: 

12 γηα120,7  tt , 

όπνπ δ ε δηάκεηξνο ηεο ιεηρήλαο ζε mm, θαη t ν αξηζκόο ησλ εηώλ πνπ έρνπλ 

πεξάζεη κεηά ην ιεηώζηκν ησλ πάγσλ. 

Δρώτηση 1: ΛΔΙΧΗΝΔΣ 

Χξεζηκνπνηώληαο ηνλ παξαπάλσ ηύπν, ππνινγίζηε ηε δηάκεηξν πνπ ζα έρεη κηα 
ιεηρήλα, 16 έηε κεηά ην ιεηώζηκν ησλ πάγσλ. Γξάςηε ηελ απάληεζή ζαο ζην ρώξν 
πνπ αθνινπζεί. 
 
………………………………………………………………………………………………… 

 

Δρώτηση 2: ΛΔΙΧΗΝΔΣ 

Η Άλλα κέηξεζε ηε δηάκεηξν κηαο ιεηρήλαο πνπ βξήθε ζε θάπνην κέξνο, θαη είδε όηη 
ήηαλ 35 mm. 
Πόζα ρξόληα έρνπλ πεξάζεη από ην ιεηώζηκν ησλ πάγσλ ζε απηό ην κέξνο; 
Δμεγήζηε παξαθάησ πώο βξήθαηε ηελ απάληεζή ζαο. 
 

………………………………………………………………………………………………… 

 

Δρώτηση 3: ΛΔΙΧΗΝΔΣ 

Σε πόζα ρξόληα από ζήκεξα, κηα ιεηρήλα πνπ ηώξα έρεη δηάκεηξν 35 mm ζα έρεη 
δηπιαζηάζεη ηε δηάκεηξό ηεο; Δμεγήζηε  παξαθάησ πώο βξήθαηε ηελ απάληεζή ζαο. 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 

Σημείωζη 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζει. 217-218), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωζη 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA  2000 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΛΔΙΧΗΝΔΣ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 14 mm ή 14 (κνλάδεο δελ απαηηνύληαη). 

Πξέπεη λα δίλεηαη, εθ’ όζνλ ε ζσζηή απάληεζε είλαη 14 αλεμάξηεηα αλ 

νη ππνινγηζκνί είλαη εκθαλείο. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο, ζπκπεξηιακβαλνκέλεο θαη ηεο: 

 Λάθορ απάνηηζη και δεν δείχνεηαι η μελέηη ηηρ. 
 

Γίδνληαη κεξηθέο απαληήζεηο όπσο: 
 ζωζηή ανηικαηάζηαζη ηων ηιμών ζηον ηύπο αλλά λάθορ απάνηηζη. 

 μιζέρ απανηήζειρ (π.χ. 47 ) 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γνθηκή θαη ιάζνο / 37 ρξόληα ή 37 (νη κνλάδεο δελ είλαη απαξαίηεηεο), 

δείρλνληαο ζσζηά ηε κειέηε (κε αιγεβξηθή κέζνδν ή δνθηκή – ιάζνο). 

 37 ρξόληα, ρσξίο λα είλαη εκθαλείο νη ππνινγηζκνί. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Οπνηαδήπνηε άιιε ιάζνο απάληεζε ή 34 κε ιάζνο ππνινγηζκνύο. Δίλαη 

απίζαλν θάπνηνη καζεηέο λα έρνπλ ηε ζσζηή απάληεζε (37) 

ρξεζηκνπνηώληαο ιάζνο κειέηε. 

 Σσζηή αληηθαηάζηαζε ησλ ηηκώλ ζηνλ ηύπν αιιά ιάζνο απάληεζε. Ή 

47 ρξόληα ή 49 ρξόληα. 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 75 ρξόληα από ηώξα (νη κνλάδεο δελ είλαη απαξαίηεηεο). Πξέπεη λα 

ζεσξεζεί ζσζηή ε απάληεζε αθόκα θαη αλ δελ είλαη εκθαλείο νη 

ππνινγηζκνί. 

 Ο καζεηήο ππνινγίδεη 37 ρξόληα γηα ηε δηάκεηξν πνπ ζα γίλεη 35 mm, 

θαη 112 ρξόληα γηα ηε δηάκεηξν πνπ ζα γίλεη 70 mm, αιιά μερλά λα θάλεη 

ηελ αθαίξεζε (112-37). 
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 112 (ρξόληα) κεηά ηελ εμαθάληζε ηνπ πάγνπ. Αθνξά ζε καζεηέο πνπ 

ππνινγίδνπλ ζσζηά ην ρξόλν ώζηε λα γίλεη ε δηάκεηξνο 20 mm, αιιά νη 

ππνινγηζκνί πνπ αθνινπζνύλ δελ είλαη ζσζηνί ή δε δίλνληαη. 

  Υπνινγίδεη ζσζηά όηη έσο ζήκεξα έρνπλ πεξάζεη 37 ρξόληα από ηελ 

εμαθάληζε ησλ πάγσλ, αιιά δελ ππνινγίδεη ην ρξόλν κέζα ζηνλ νπνίν 

ζα έρεη δηπιαζηαζηεί ε δηάκεηξνο ηεο ιεηρήλαο. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Γηάθνξα κηθξά ππνινγηζηηθά ιάζε.  

 Ο καζεηήο δίλεη ηελ απάληεζε 75 ρξόληα, αιιά είλαη πξνθαλέο όηη ηα 

βήκαηα ή νη ππνινγηζκνί είλαη ιάζνο  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
Σημείωζη. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζει. 280-282), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποζαπμογή)  
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ΛΗΣΤΕΙΕΣ 

Δρώτηση 1: ΛΗΣΤΔΙΔΣ 

Σε έλα ηειενπηηθό θαλάιη, έλαο δεκνζηνγξάθνο ζρνιίαζε ηελ παξαθάησ γξαθηθή 
παξάζηαζε σο εμήο: 

«Η γξαθηθή παξάζηαζε δείρλεη όηη ζεκεηώζεθε ηεξάζηηα αύμεζε ζηνλ αξηζκό ησλ 
ιεζηεηώλ από ην έηνο 1998 κέρξη ην έηνο 1999.»  

 

Ννκίδεηε όηη ν δεκνζηνγξάθνο εξκήλεπζε ζσζηά ηελ παξαπάλσ γξαθηθή 
παξάζηαζε; Να γξάςεηε έλα επηρείξεκα πνπ λα ηεθκεξηώλεη ηελ απάληεζή ζαο. 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σεκείσζε 1. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 258), από Κέληξν 

Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Επηάινθνο Α.Β.Ε.Ε. 
Σεκείσζε 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000, 2003, 2006 (θπξίσο 
έξεπλα) 
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ΛΗΣΤΕΙΕΣ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Όρη, δελ είλαη ζσζηή ε εξκελεία. Εζηηάδεηαη ζην γεγνλόο όηη βιέπνπκε 
κόλν έλα μικρό μέρος ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο. 
 Δελ είλαη ζσζηή. Θα έπξεπε λα εκθαληδόηαλ νιόθιεξε ε γξαθηθή παξάζηαζε. 

 Δελ λνκίδσ όηη είλαη κηα ζσζηή εξκελεία ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο, δηόηη, 
αλ παξνπζίαδαλ νιόθιεξε ηε γξαθηθή παξάζηαζε, ζα βιέπακε όηη ππάξρεη 
κόλν κηα κηθξή αύμεζε ζηηο ιεζηείεο. 

 Όρη, γηαηί ρξεζηκνπνίεζε κόλν ηελ πάλσ άθξε ηεο παξάζηαζεο θαη αλ ηελ 
θνηηάμεηε νιόθιεξε από ην 0 έσο ην 520, δελ έρεη ηόζε κεγάιε αύμεζε. 

 Όρη, επεηδή εθ πξώηεο όςεσο, ε γξαθηθή παξάζηαζε δείρλεη όηη ζεκεηώζεθε 
κεγάιε αύμεζε, αλ όκσο θνηηάμνπκε ηνπο αξηζκνύο ζα δνύκε όηη δελ ππάξρεη 
ζεκαληηθή αύμεζε. 

 Όρη, δελ είλαη ζσζηή ε εξκελεία. Η απάληεζε πεξηιακβάλεη ζσζηά 
επηρεηξήκαηα ζε ζρέζε  κε ηνλ ιόγν ή κε ην πνζνζηό ηεο αύμεζεο. 
 Όρη, δελ είλαη ζσζηή ε εξκελεία. Τν 10 δελ απνηειεί κηα πάξα πνιύ κεγάιε 

αύμεζε ζπγθξηλόκελν κε ην 500. 

 Όρη, δελ είλαη ζσζηή. Σύκθσλα κε ην πνζνζηό, ε αύμεζε είλαη κόλν 2 % 
πεξίπνπ. 

 Όρη, 8 ιεζηείεο αληηπξνζσπεύνπλ κόλνλ κηα αύμεζε ηνπ 1,5%. Όρη ηεξάζηηα, 
θαηά ηελ άπνςή κνπ! 

 Όρη, έρνπλ γίλεη κόλν 8 ή 9 παξαπάλσ απηή ηε ρξνληά. Σπγθξηλόκελεο κε ην 
507, δελ είλαη κεγάινο αξηζκόο. 

 Πξόζθαηα δεδνκέλα απαηηνύληαη πξηλ θάλνπκε νπνηαδήπνηε θξίζε. 
 Δελ κπνξνύκε λα πνύκε αλ ε αύμεζε είλαη ηεξάζηηα ή όρη. Αλ ην 1997, ν 

αξηζκόο ησλ ιεζηεηώλ ήηαλ ίδηνο κε απηόλ ηνπ 1998, ηόηε ζα κπνξνύζακε λα 
πνύκε όηη ππάξρεη ηεξάζηηα αύμεζε ην 1999. 

 Δελ ππάξρεη ηξόπνο λα μέξνπκε ηη ελλνεί  κε ηε ιέμε «ηεξάζηηα» γηαηί 
ρξεηαδόκαζηε ηνπιάρηζηνλ δύν παξαδείγκαηα κεηαβνιώλ γηα λα έρνπκε 
αληίιεςε κηαο ηεξάζηηαο ή κηαο κηθξήο κεηαβνιήο. 

 
Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

[ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Επεηδή ε θιίκαθα ζηε γξαθηθή παξάζηαζε δελ είλαη μεθάζαξε ζα δερζείηε ηηκέο 
κεηαμύ 5 θαη 15 γηα ηελ αύμεζε ηνπ αθξηβνύο αξηζκνύ ησλ ιεζηεηώλ.] 

 
 Όρη, δελ είλαη ζσζηή ε εξκελεία, αιιά ε εμήγεζή ηνπ δελ παξέρεη 

ιεπηνκέξεηεο.  
 Εζηηάδεηαη MONO ζε κηα αύμεζε πνπ βαζίδεηαη ζηνλ αθξηβή αξηζκό ησλ 

ιεζηεηώλ, ρσξίο λα  ηε ζπγθξίλεη κε ηνλ ζπλνιηθό αξηζκό. 

 Όρη, δελ είλαη ζσζηή ε εξκελεία. Απμήζεθε θαηά 10 ιεζηείεο.  
Ο ραξαθηεξηζκόο "ηεξάζηηα" δελ εμεγεί ζηελ πξαγκαηηθόηεηα ηελ αύμεζε ηνπ 
αξηζκνύ ησλ ιεζηεηώλ. Η αύμεζε ήηαλ κόλν 10 πεξίπνπ θαη δελ ζα ηελ έιεγα 
«ηεξάζηηα».  

 Από 508 κέρξη 515 δελ έρνπκε κεγάιε αύμεζε. 

 Όρη, γηαηί 8 ή 9 δελ είλαη κεγάιε πνζόηεηα. 

 Σρεηηθό.  Από 507 σο ην 515 είλαη κηα αύμεζε, αιιά όρη ηεξάζηηα. 
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 Όρη, δελ είλαη ζσζηή. Χξεζηκνπνηεί ζσζηή κέζνδν, αιιά κε κηθξά ιάζε 
ζηνπο ππνινγηζκνύο. 
 Σσζηή κέζνδνο θαη ζπκπέξαζκα, αιιά ην ππνινγηζκέλν πνζνζηό είλαη 

0,03%. 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Όρη, κε αλεπαξθή ή ιαλζαζκέλε εμήγεζε. 
 Όρη, δελ ζπκθσλώ. 

 Ο δεκνζηνγξάθνο δελ έπξεπε λα ρξεζηκνπνηήζεη ηε ιέμε «ηεξάζηηα». 

 Όρη, δελ είλαη ινγηθό. Οη δεκνζηνγξάθνη πάληα ππεξβάιινπλ. 

 Ναη, εζηηάδεηαη ζηελ εκθάληζε ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο θαη παξαηεξεί 
όηη ν αξηζκόο ησλ ιεζηεηώλ δηπιαζηάζηεθε. 
 Ναη, δηπιαζηάδεηαη ην ύςνο ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο. 

 Ναη, ν αξηζκόο ησλ ιεζηεηώλ έρεη ζρεδόλ δηπιαζηαζηεί. 

 Ναη, ρσξίο θακία εμήγεζε ή δίλεη εμεγήζεηο δηαθνξεηηθέο από απηέο πνπ 
παξνπζηάδνληαη ζηελ ακέζσο πξνεγνύκελε πεξίπησζε.  

 Άιιεο απαληήζεηο. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Σεκείσζε. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει.321-323), από 

Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Επηάινθνο Α.Β.Ε.Ε. (πξνζαξκνγή) 
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ΜΑ΢ΣΟΡΔΜΑΣΑ 

Δπώηηζη 1: ΜΑΣΤΟΡΔΜΑΤΑ 

Έναρ μάζηοπαρ έσει ζηο μαγαζί ηος 32 μέηπα ζςπμαηόπλεγμα και θέλει να ηο 
σπηζιμοποιήζει, για να πεπιθπάξει ηον κήπο ηος. ΢κέθηεηαι να εθαπμόζει ένα 
από ηα παπακάηω ζσέδια πεπίθπαξηρ. 
 

 

 

 

 

Ποια από ηα παπαπάνω ζσέδια πεπίθπαξηρ κήπος μποπούν να καηαζκεςαζηούν με 
32 μέηπα ζςπμαηόπλεγμα; Να κςκλώζεηε ηο «Ναι» ή ηο «Όσι» για καθένα από ηα 
ζσέδια Α, Β, Γ, Γ σωπιζηά. 

Σσέδιο πεπίθπαξηρ 
κήπος 

Μποπεί να καηαζκεςαζηεί με 32 μέηπα 
ζςπμαηόπλεγμα; 

΢σέδιο A Ναι  /  Όσι 

΢σέδιο B Ναι  /  Όσι 

΢σέδιο Γ Ναι  /  Όσι 

΢σέδιο Γ Ναι  /  Όσι 

 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 242), από Κένηπο 
Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέμα πος δόθηκε ζηοςρ μαθηηέρ/ηπιερ για ηο Ππόγπαμμα PISA 2003 (κςπίωρ έπεςνα). 
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ΜΑ΢ΣΟΡΔΜΑΣΑ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Σέζζεπιρ ζωζηέρ απανηήζειρ με αςηή ηην ζειπά. 

 ΢σέδιο Α  Ναι 

 ΢σέδιο Β  Όσι 

 ΢σέδιο Γ  Ναι 

 ΢σέδιο Γ  Ναι 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 304), από Κένηπο 
Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΜΕΙΩ΢Η ΕΚΠΟΜΠΗ΢ CO2 
Πνιινί επηζηήκνλεο θνβνύληαη όηη ην απμαλόκελν επίπεδν αεξίσλ ηνπ CO2 ζηελ 
αηκόζθαηξα πξνθαιεί θιηκαηνινγηθέο αιιαγέο. 

Σν παξαθάησ δηάγξακκα δείρλεη ην επίπεδν εθπνκπήο CO2 ζε δηάθνξεο ρώξεο (ή 
γεσγξαθηθέο πεξηνρέο), γηα ην έηνο 1990 (ιεπθέο ξάβδνη), γηα ην έηνο 1998 (καύξεο 
ξάβδνη), θαζώο επίζεο θαη ηηο κεηαβνιέο, ζε πνζνζηά, ηνπ επηπέδνπ εθπνκπήο CO2, 
από ην 1990 κέρξη ην 1998 (βιέπε βέιε κε ηα πνζνζηά). 

Μεηαβνιέο, 
ζε πνζνζηά, 
ηνπ επηπέδνπ 
εθπνκπήο, 
από ην 1990 
κέρξη ην 1998  
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Δρώτηση 1: ΜΔΙΩ΢Η ΔΚΠΟΜΠΗ΢ CO2 

΢ην δηάγξακκα κπνξείο λα δείο όηη ζηηο ΗΠΑ, ε αύμεζε ηνπ επηπέδνπ εθπνκπήο CO2 
ήηαλ 11% από ην 1990 κέρξη ην1998. 

Να γξάςεηο πώο ππνινγίζηεθε ην 11%. 

………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………. 

Δρώτηση 2: ΜΔΙΩ΢Η ΔΚΠΟΜΠΗ΢ CO2 

Η Μαίξε κειέηεζε ην δηάγξακκα θαη ηζρπξίδεηαη όηη αλαθάιπςε έλα ιάζνο ζηα 
πνζνζηά ησλ κεηαβνιώλ εθπνκπήο: «Η κείσζε ηνπ πνζνζηνύ ζηε Γεξκαλία (16%) 
είλαη κεγαιύηεξε από ηε κείσζε ηνπ πνζνζηνύ ζην ζύλνιν ηεο Επξσπατθήο Έλσζεο 
(΢ύλνιν ΕΕ: 4%). Απηό είλαη αδύλαηνλ, αθνύ ε Γεξκαλία απνηειεί κέινο ηεο ΕΕ.» 

΢πκθσλείο κε ηε Μαίξε πνπ ηζρπξίδεηαη όηη απηό είλαη αδύλαηνλ; Να ηεθκεξηώζεηο ηελ 
απάληεζή ζνπ. 

………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………. 

Δρώτηση 3: ΜΔΙΩ΢Η ΔΚΠΟΜΠΗ΢ CO2
 

Η Μαίξε θαη ν Νίθνο ήζειαλ λα κάζνπλ πνηα ρώξα  (ή γεσγξαθηθή πεξηνρή) είρε ηελ 
κεγαιύηεξε αύξηση εθπνκπήο CO2. 

Βαζηδόκελνη ζην δηάγξακκα, θαζέλαο θαηέιεμε ζε δηαθνξεηηθή απάληεζε. 

Να γξάςεηο δύν πηζαλέο «ζσζηέο» απαληήζεηο γηα ην εξώηεκα απηό θαη λα εμεγήζεηο 
πώο θαηέιεμεο ζε θαζεκία από απηέο. 

………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………. 

Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 144-145), 
από OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθξαζε ζέκαηνο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΜΕΙΩ΢Η ΕΚΠΟΜΠΗ΢ CO2 

 
ΟΓΗΓΙΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

 ΢σζηή αθαίξεζε θαη ζσζηόο ππνινγηζκόο ηνπ πνζνζηνύ. 

 6727 – 6049 = 678, 11%100%
6049

678
  

 
Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

Λάζνο ζηελ αθαίξεζε θαη ζσζηόο ππνινγηζκόο ηνπ πνζνζηνύ ή ζσζηή 
αθαίξεζε αιιά δηαηξεί κε ην 6727. 

 89,9%100
6727

6049
 , και 100 – 89,9 = 10,1%. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο, ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ θαη ησλ κνλνιεθηηθώλ 
απαληήζεσλ «Ναη» ή «Όρη». 
 Ναι, είναι 11%. 

 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 2 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

Όρη, κε ζσζηή ηεθκεξίσζε. 
 Όσι, οι άλλερ σώπερ ηηρ ΕΕ θα μποπούζαν να είσαν μία αύξηζη, όπωρ για 

παπάδειγμα οι Κάηω Χώπερ, και ζςνεπώρ η ζςνολική μείωζη ζηην ΕΕ μποπεί 
να είναι μικπόηεπη από ηη μείωζη ζηη Γεπμανία. 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο  
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 3 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

 Η απάληεζε πξνζδηνξίδεη θαη ηηο δπό καζεκαηηθέο πξνζεγγίζεηο (ηε 
κεγαιύηεξε θαη’ απόιπηε ηηκή αύμεζε θαη ηε κεγαιύηεξε ζρεηηθή αύμεζε) 
θαη θαηνλνκάδεη ηελ Ακεξηθή θαη ηελ Απζηξαιία. 
 Η Αμεπική παποςζιάζει ηη μεγαλύηεπη αύξηζη ζε εκαηομ. ηόνοςρ και η 

Αςζηπαλία παποςζιάζει ηο μεγαλύηεπο ποζοζηό αύξηζηρ επί ηοιρ %. 

 

Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

  Η απάληεζε πξνζδηνξίδεη ή αλαθέξεη ηελ κεγαιύηεξε θαη’ απόιπηε ηηκή 
αύμεζε θαη ηελ κεγαιύηεξε ζρεηηθή αύμεζε, αιιά δελ θαηνλνκάδεη ηηο 
ρώξεο ή αλαθέξεη ιάζνο ρώξεο. 
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 Η Ρωζία παποςζιάζει ηην μεγαλύηεπη ποζοηική αύξηζη ηος CO2 (1078 ηόνοι), 
αλλά η Αςζηπαλία παποςζιάζει ηο μεγαλύηεπο ποζοζηό αύξηζηρ επί ηοιρ % 
(15%). 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 182), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΜΔΛΔΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΔΦΗΒΩΝ 
Σην παξαθάησ δηάγξακκα παξνπζηάδεηαη ην κέζν ύςνο ησλ αγνξηώλ θαη ησλ 
θνξηηζηώλ ζηελ Οιιαλδία θαηά ην έηνο 1998. 
 

 

Δρώτηση 1: ΜΔΛΔΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΔΦΗΒΩΝ 

Μεηά ην έηνο 1980, ην κέζν ύςνο ησλ εηθνζάρξνλσλ θνξηηζηώλ απμήζεθε θαηά  
2,3 cm θηάλνληαο ζηα 170,6 cm. Να γξάςεηε παξαθάησ πνην ήηαλ ην κέζν ύςνο 
ελόο εηθνζάρξνλνπ θνξηηζηνύ ην έηνο 1980. 

Απάληεζε:  .......................................  cm 

Δρώτηση 2: ΜΔΛΔΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΔΦΗΒΩΝ  

Να εμεγήζεηε πώο απηό ην δηάγξακκα δείρλεη όηη θαηά κέζνλ όξν, ν ξπζκόο 
αλάπηπμεο ησλ θνξηηζηώλ κεηώλεηαη από ηα 12 ρξόληα ηνπο θαη κεηά. 

 
 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

Δρώτηση 3: ΜΔΛΔΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΔΦΗΒΩΝ  

Σύκθσλα κε απηό ην δηάγξακκα, ζε πνηα ρξνληθή πεξίνδν ηεο δσήο ηνπο ηα θνξίηζηα 
είλαη, θαηά κέζνλ όξν, ςειόηεξα από ηα ζπλνκήιηθά ηνπο αγόξηα; 
 
 .................................................................................................................................................  

Σεκείσζε 1. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 219-220), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σεκείσζε 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003(θπξίσο έξεπλα). 
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ΜΔΛΔΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΔΦΗΒΩΝ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 168,3 cm (νη κνλάδεο έρνπλ ήδε δνζεί). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

«Κιεηδί» γηα ηε βαζκνιόγεζε ηεο ζπγθεθξηκέλεο εξώηεζεο απνηειεί  ε 

αλαθνξά  ζηελ «αιιαγή» ηεο θιίζεο ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ησλ 

θνξηηζηώλ. Απηό κπνξεί λα γίλεη κε άκεζε ή έκκεζε αλαθνξά.  

Αλαθέξεηαη ζηελ θιίζε ηεο θακπύιεο γξακκήο ε νπνία κεηώλεηαη από 

ηα 12 ρξόληα θαη κεηά (άκεζε αλαθνξά). Οη ζρεηηθέο επεμεγήζεηο 

δίλνληαη ζηελ θαζνκηινύκελε θαη όρη ζηελ καζεκαηηθή γιώζζα. 

 Δελ πεγαίλεη πηα αλνδηθά, ηζηώλεη. 

 Η θακπύιε νξηδνληηώλεηαη. 

 Είλαη πην επίπεδε (ίζηα) κεηά ηα 12. 

 Η γξακκή ησλ θνξηηζηώλ αξρίδεη λα ηζηώλεη θαη ε γξακκή ησλ αγνξηώλ γίλεηαη 
ςειόηεξε. 

 Ιζηώλεη θαη ε γξακκή ησλ αγνξηώλ ζπλερίδεη λα αλεβαίλεη. 

 Αλαθέξεηαη ζηελ θιίζε ηεο θακπύιεο γξακκήο πνπ κεηώλεηαη από ηα 12 
ρξόληα θαη κεηά (άκεζε αλαθνξά), ρξεζηκνπνηώληαο καζεκαηηθή 
γιώζζα. 
 Μπνξείηε λα δείηε όηη ε θιίζε είλαη κηθξόηεξε. 

Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο κεηώλεηαη από ηα 12 θαη 
πάλσ. [Ο καζεηήο ππνιόγηζε ηηο γσλίεο ηεο θακπύιεο ζε ζρέζε κε ηνλ άμνλα 
ησλ Χ πξηλ θαη κεηά ηα 12 ρξόληα.] 

Γεληθά, όηαλ ρξεζηκνπνηνύληαη ιέμεηο όπσο «θιίζε», «ξπζκόο», ή 
«ξπζκόο κεηαβνιήο» ηόηε ζεσξνύκε όηη ρξεζηκνπνηεί καζεκαηηθή 
γιώζζα. 

 Σπγθξίλεη ηηκέο γηα ην κέγεζνο ηεο αλάπηπμεο (ε ζύγθξηζε κπνξεί λα 
είλαη έκκεζε) 
 Από ηα 10 έσο ηα 12 ε αλάπηπμε είλαη πεξίπνπ 15 cm, ελώ από ηα 12 έσο ηα 

20 ε αλάπηπμε είλαη κόλν 17 cm πεξίπνπ. 

 Ο κέζνο ξπζκόο αλάπηπμεο από ηα 10 έσο ηα 12 είλαη πεξίπνπ 7,5 cm αλά 
έηνο, ελώ γηα ηα έηε από 12 έσο ηα 20 είλαη πεξίπνπ 2 cm αλά έηνο. 
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Μη αποδεκτή απάντηση 

 Τν παηδί γξάθεη όηη ην ύςνο ησλ θνξηηζηώλ πέθηεη ρακειόηεξα από ην 
ύςνο ησλ αγνξηώλ, αιιά νύηε αλαθέξεηαη ζηελ «θιίζε» ηεο γξαθηθήο 
παξάζηαζεο ησλ θνξηηζηώλ νύηε ζπγθξίλεη ηνπο ξπζκνύο αλάπηπμεο 
ησλ θνξηηζηώλ πξηλ θαη κεηά ηα 12 ρξόληα.  
 Η γξακκή ησλ θνξηηζηώλ πέθηεη ρακειόηεξα από ηε γξακκή ησλ αγνξηώλ. 

Αλ ν καζεηήο αλαθέξεη όηη ε γξαθηθή παξάζηαζε ησλ θνξηηζηώλ γίλεηαη 
ιηγόηεξν απόηνκε, θαη αλ επηπιένλ επηζεκάλεη ην γεγνλόο όηη ε γξαθηθή 
παξάζηαζε ησλ θνξηηζηώλ πέθηεη ρακειόηεξα από ηελ αληίζηνηρε ησλ 
αγνξηώλ, ηόηε ε απάληεζε πξέπεη λα ζεσξεζεί σο ζσζηή. Δδώ, ην 
δεηνύκελν δελ είλαη θάπνηα ζύγθξηζε κεηαμύ ησλ γξαθηθώλ 
παξαζηάζεσλ ησλ αγνξηώλ θαη ησλ θνξηηζηώλ. Γη’ απηό, αγλνείζηε 
νπνηαδήπνηε αλαθνξά ζε ηέηνηα ζύγθξηζε θαη βγάιηε έλα ζπκπέξαζκα 
βαζηζκέλν ζην ππόινηπν ηεο απάληεζεο. 

 Άιιεο ιαλζαζκέλεο απαληήζεηο πνπ δελ αλαθέξνληαη  ζηα 
ραξαθηεξηζηηθά ηνπ δηαγξάκκαηνο, παξόιν πνπ ε εθθώλεζε ξσηά 
μεθάζαξα «πώο απηό ην δηάγξακκα δείρλεη….» 
 Τα θνξίηζηα σξηκάδνπλ λσξίο. 

 Επεηδή ηα θνξίηζηα πεξλνύλ εθεβεία λσξίηεξα από ηα αγόξηα θαη 
αλαπηύζζνληαη γξεγνξόηεξα. 

 Τα θνξίηζηα δελ αλαπηύζζνληαη πνιύ κεηά ηα 12.  [Γξάθεη ηελ πξόηαζε όηη ε 
αλάπηπμε ησλ θνξηηζηώλ κεηώλεηαη κεηά ηα 12, αιιά δελ θάλεη θακία αλαθνξά 
ζηε γξαθηθή παξάζηαζε]. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γίλεη ην ζσζηό δηάζηεκα, από 11-13 εηώλ. 

 Μεηαμύ 11 θαη 13 εηώλ. 

 Από 11 ρξνλώλ σο 13 ρξνλώλ, ηα θνξίηζηα είλαη ςειόηεξα από ηα αγόξηα, 
θαηά κέζν όξν. 

 11-13. 

 Αλαθέξεη όηη ηα θνξίηζηα είλαη ςειόηεξα από ηα αγόξηα όηαλ είλαη 11 θαη 
12 εηώλ. (Η απάληεζε απηή είλαη ζσζηή ζε θαζνκηινπκέλε γιώζζα, 
επεηδή ππνλνεί ην δηάζηεκα από 11 έσο 13). 
 Τα θνξίηζηα είλαη ςειόηεξα από ηα αγόξηα όηαλ είλαη 11 θαη 12 ρξνλώλ. 

 11 θαη 12 ρξνλώλ. 

 

Μη αποδεκτή απάντηση 

 Άιιεο απαληήζεηο.  
 1998. 

 Τα θνξίηζηα είλαη ςειόηεξα από ηα αγόξηα όηαλ είλαη κεγαιύηεξα από 13 
ρξνλώλ. 

 Τα θνξίηζηα είλαη ςειόηεξα από ηα αγόξηα από ηα 10 έσο ηα 11.  

 

 

 
 

 

Σεκείσζε. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 283-286), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πξνζαξκνγή)  
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ΜΗΛΙΔΣ 

Έλαο αγξόηεο ζέιεη λα θπηέςεη κειηέο ζε ζεηξέο θαη ζε ηεηξάγσλν ζρήκα. Σθέθηεηαη 
λα πξνζηαηέςεη ηηο κειηέο από ηνλ αέξα, πεξηθξάδνληάο ηηο κε θππαξίζζηα. 

Σηα παξαθάησ δηαγξάκκαηα βιέπνπκε ηε δηάηαμε ησλ δέληξσλ, όπσο ηα θαληάδεηαη 
ν αγξόηεο. Κάζε δηάγξακκα πεξηιακβάλεη δηαθνξεηηθέο ζεηξέο από κειηέο. 
(λ = ζεηξέο από κειηέο) 

 
 

Δρώτηση 1: ΜΗΛΙΔΣ 

Σπκπιεξώζηε ηα ζηνηρεία πνπ ιείπνπλ ζηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

λ Πιήζνο δέληξσλ 
κειηάο 

Πιήζνο θππαξηζζηώλ 

1 1 8 

2 4  

3   

4   

5   

Δρώτηση 2: ΜΗΛΙΔΣ 

Οη ηύπνη πνπ κπνξείηε λα ρξεζηκνπνηήζεηε, γηα λα ππνινγίζεηε ην πιήζνο ησλ δέλ-
ηξσλ κειηάο θαη ην πιήζνο ησλ θππαξηζζηώλ ζηα παξαπάλσ δηαγξάκκαηα, είλαη δύν: 

Πιήζνο δέληξσλ κειηάο = λ2 

Πιήζνο θππαξηζζηώλ = 8λ 

όπνπ λ είλαη ν αξηζκόο ησλ ζεηξώλ πνπ ζρεκαηίδνπλ νη  κειηέο. 

Υπάξρεη κηα ηηκή ηνπ λ, γηα ηελ νπνία ην πιήζνο ησλ δέληξσλ κειηάο ηζνύηαη κε ην 
πιήζνο ησλ θππαξηζζηώλ. Να βξείηε απηήλ ηελ ηηκή ηνπ λ θαη λα πεξηγξάςεηε 
παξαθάησ ηνλ ηξόπν, κε ηνλ νπνίν ηελ ππνινγίζαηε. 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  
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Δρώτηση 3: ΜΗΛΙΔΣ 

Αο ππνζέζνπκε όηη ν αγξόηεο κεγαιώλεη ζπλέρεηα ην πεξηβόιη ηνπ πξνζζέηνληαο 
ζπλερώο ζεηξέο δέληξσλ. Δλώ ν αγξόηεο κεγαιώλεη ην πεξηβόιη ηνπ πξνζζέηνληαο 
ζεηξέο, ζα ρξεηαζηεί πεξηζζόηεξεο κειηέο ή θππαξίζζηα; Γξάςηε παξαθάησ ηνλ 
ηξόπν κε ηνλ νπνίν βξήθαηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Σεκείσζε 1. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 205-206), από  
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σεκείσζε 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000 (θπξίσο έξεπλα). 



3 

ΜΗΛΙΔΣ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 

λ  Πιήζνο δέληξσλ 
κειηάο 

Πιήζνο θππαξηζζηώλ 

1 1 8 

2 4 16 

3 9 24 

4 16 32 

5 25 40 

 

 Καη νη 7 θαηαρσξίζεηο ηνπ πίλαθα είλαη ζσζηέο. 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο.  

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

[Τα παξαθάησ αθνξνύλ ζηε ζσζηή απάληεζε λ=8, πνπ δίλεηαη κε 
δηαθνξεηηθνύο ηξόπνπο επίιπζεο] 

 λ = 8. Σηελ απάληεζε ρξεζηκνπνηεί εκθαλώο αιγεβξηθή κέζνδν.  
 λ

2
 = 8λ, λ

2
 – 8λ = 0, λ (λ – 8) = 0, λ = 0 & λ = 8, άξα λ = 8 

 λ = 8. Γελ θαίλεηαη αλαιπηηθά ε αιγεβξηθή κέζνδνο ή δελ θαίλεηαη ν 
ηξόπνο επίιπζεο.  
 λ

2
 = 8

2
 = 64, 8λ = 8 x 8 = 64 

 λ
2 
= 8λ. Απηό ζπλεπάγεηαη λ = 8. 

 8 x 8 = 64, λ = 8 

 λ = 8 

 8 x 8 = 8
2
 

 λ = 8. Χξεζηκνπνηνύληαη άιιεο κέζνδνη, π.ρ. ρξεζηκνπνηνύλ ζρέδην ή 
αλαπηύζζνπλ ηελ αθνινπζία. 

 

[Τα παξαθάησ αθνξνύλ ζηε ζσζηή απάληεζε, λ = 8, ΚΑΙ επηπιένλ ζηελ 
απάληεζε λ = 0, κε δηαθνξεηηθνύο ηξόπνπο επίιπζεο.] 

 Δκθαλήο αιγεβξηθή κέζνδνο, αιιά δίλεη ηαπηόρξνλα δύν απαληήζεηο  

λ = 8 ΚΑΙ λ = 0.  
 λ

2
 = 8λ, λ

2
 – 8λ = 0, λ (λ – 8)=0, λ = 0 & λ = 8 

 Όρη εκθαλήο αιγεβξηθή κέζνδνο, αιιά δίλεη ηαπηόρξνλα δύν 
απαληήζεηο λ = 8 ΚΑΙ λ = 0 
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Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Οπνηαδήπνηε άιιε απάληεζε, ζπκπεξηιακβαλόκελεο θαη ηεο 
απάληεζεο λ = 0. 
 λ

2
 = 8λ (επαλαιακβάλεη ην δεηνύκελν ηεο εξώηεζεο) 

 λ
2
 = 8 

 λ = 0. Δελ κπνξνύκε λα έρνπκε ηνλ ίδην αξηζκό, γηαηί ζε θάζε κειηά 
αληηζηνηρνύλ 8 θππαξίζζηα. 

 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Σσζηή απάληεζε (κειηέο) ζπλνδεπόκελε από έγθπξε επεμήγεζε:  
 Μειηέο = λ x λ θαη θππαξίζζηα = 8 x λ θαη νη δύν ηύπνη έρνπλ έλαλ παξάγνληα 

λ, αιιά ν ηύπνο κε ηηο κειηέο έρεη έλαλ αθόκε παξάγνληα λ, ν νπνίνο 
κεηαβαιιόκελνο (ή γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ λ) κεγαιώλεη ελώ ν παξάγσλ 8 
ζηνλ ηύπν ησλ θππαξηζζηώλ παξακέλεη ν ίδηνο. Τν πιήζνο ησλ δέληξσλ 
κειηάο απμάλεηαη γξεγνξόηεξα. 

 Ο αξηζκόο ησλ κειηώλ απμάλεηαη γξεγνξόηεξα επεηδή πςώλεηαη ζην 
ηεηξάγσλν, αληί λα πνιιαπιαζηάδεηαη επί 8. 

 Ο αξηζκόο ησλ κειηώλ αληηζηνηρεί ζε ηέιεην ηεηξάγσλν. Ο αξηζκόο ησλ 
θππαξηζζηώλ ππνινγίδεηαη κε γξακκηθή ζρέζε. Άξα νη κειηέο απμάλνληαη 
γξεγνξόηεξα. 

 Σηελ απάληεζε ρξεζηκνπνηεί γξαθηθή παξάζηαζε γηα λα δείμεη όηη ην λ
2 

ππεξβαίλεη ην 8λ αλ ην λ ιάβεη ηηκέο κεγαιύηεξεο ηνπ 8. 

[Σεκεηώζηε πσο ζσζηό ζεσξείηαη αλ ην παηδί δώζεη θάπνηεο αιγεβξηθέο 
εμεγήζεηο βαζιζμένες ζηοσς ηύποσς ν

2
 και 8ν]. 

 
Μερικώς  αποδεκηή απάνηηζη 

 Σσζηή απάληεζε (κειηέο) βαζηζκέλε ζε ζπγθεθξηκέλα παξαδείγκαηα ή 
βαζηζκέλε ζηελ επέθηαζε ηνπ πίλαθα. 
 Αλ ρξεζηκνπνηήζνπκε ηνλ πίλαθα ηεο πξνεγνύκελεο ζειίδα ζα 

δηαπηζηώζνπκε όηη ν αξηζκόο ησλ κειηώλ απμάλεη γξεγνξόηεξα από ηνλ 
αξηζκό ησλ θππαξηζζηώλ. Απηό ζπκβαίλεη εηδηθόηεξα κεηά ηνλ αξηζκό εθείλνλ, 
γηα ηνλ νπνίν ην πιήζνο ησλ κειηώλ ηζνύηαη κε ηνλ αξηζκό ησλ θππαξηζζηώλ. 

 Ο πίλαθαο δείρλεη όηη ν αξηζκόο ησλ κειηώλ απμάλεη γξεγνξόηεξα. 

Ή 

Σσζηή απάληεζε (κειηέο) κε θάπνηα απόδεημε όηη ε ζρέζε κεηαμύ ησλ 
λ2 θαη 8λ έρεη γίλεη θαηαλνεηή, αιιά δελ εθθξάδεηαη ηόζν μεθάζαξα. 
 Οη κειηέο γηα λ > 8. 

 Μεηά από 8 ζεηξέο, ν αξηζκόο ησλ κειηώλ ζα απμεζεί γξεγνξόηεξα απ’ όηη ν 
αξηζκόο ησλ θππαξηζζηώλ. 

 Τα θππαξίζζηα κέρξη λα θζάζνπκε ζηηο 8 ζεηξέο, κεηά ζα είλαη πεξηζζόηεξεο 
νη κειηέο. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Σσζηή απάληεζε (νη κειηέο) κε αλεπαξθή ή κε ιαλζαζκέλε εμήγεζε. 
 Οη κειηέο 

 Οη κειηέο γηαηί γεκίδνπλ ην εζσηεξηθό ηνπ πεξηβνιηνύ πνπ είλαη κεγαιύηεξν 
από ηελ πεξίκεηξν. 

 Οη κειηέο γηαηί πεξηζηνηρίδνληαη από θππαξίζζηα. 
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Οπνηαδήπνηε άιιε ιαλζαζκέλε απάληεζε. 
 Τα θππαξίζζηα 

 Τα θππαξίζζηα γηαηί γηα θάζε πξόζζεηε ζεηξά κειηώλ ρξεηάδνληαη πνιιά 
θππαξίζζηα 

 Τα θππαξίζζηα. Γηαηί γηα θάζε κειηά ππάξρνπλ 8 θππαξίζζηα. 

 Δελ μέξσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σεκείσζε. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ησλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 266-269), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πξνζαξκνγή)  



 

1 

ΜΟΝΣΔΡΝΑ ΑΡΧΙΣΔΚΣΟΝΙΚΗ 

 
΢πρλά, ζηε κνληέξλα αξρηηεθηνληθή, ηα θηήξηα έρνπλ αζπλήζηζηα ζρήκαηα. Η 
παξαθάησ θσηνγξαθία δείρλεη ηε καθέηα ελόο «ζηξηθηνύ θηεξίνπ» πνπ ζρεδηάζηεθε 
ζηνλ ππνινγηζηή, θαη ηελ θάηνςε ηνπ ηζνγείνπ. Σα ζεκεία ηνπ νξίδνληα δείρλνπλ ηνλ 
πξνζαλαηνιηζκό ηνπ θηεξίνπ. 

΢ην ηζόγεην ηνπ θηεξίνπ ππάξρεη ε θπξία είζνδνο θαη ρώξνο γηα θαηαζηήκαηα. Πάλσ 
από ην ηζόγεην ππάξρνπλ 20 όξνθνη κε δηακεξίζκαηα. 

Η θάηνςε θάζε νξόθνπ είλαη ίδηα κε ηελ θάηνςε ηνπ ηζνγείνπ, αιιά ν 
πξνζαλαηνιηζκόο θάζε νξόθνπ είλαη ιίγν δηαθνξεηηθόο ζε ζρέζε κε ηνλ όξνθν πνπ 
βξίζθεηαη αθξηβώο θάησ από απηόλ. Ο θύιηλδξνο πεξηιακβάλεη ην θξεάηην ηνπ 
αλειθπζηήξα θαη κηα έμνδν ζε θάζε όξνθν. 
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Δρώτηση 1: ΜΟΝΤΔΡΝΑ ΑΡΧΙΤΔΚΤΟΝΙΚΗ 

Να εθηηκήζεηε ην ζπλνιηθό ύςνο ηνπ θηεξίνπ ζε κέηξα. Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή 
ζαο. 

Οη παξαθάησ θσηνγξαθίεο δείρλνπλ πιεπξηθέο όςεηο ηνπ ζηξηθηνύ θηεξίνπ. 

 

 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

Δρώτηση 2: ΜΟΝΤΔΡΝΑ ΑΡΧΙΤΔΚΤΟΝΙΚΗ 

Από πνηα ζέζε έρεη ηξαβερηεί ε θσηνγξαθία ηεο πιεπξηθήο όςεο 1;  
Κπθιώζηε ηελ απάληεζή ζαο. 
 
Α Από ην Βνξξά 
Β Από ηε Γύζε 
Γ Από ηελ Αλαηνιή 
Γ Από ην Νόην 
 
 

Δρώτηση 3: ΜΟΝΤΔΡΝΑ ΑΡΧΙΤΔΚΤΟΝΙΚΗ 

Από πνηα ζέζε έρεη ηξαβερηεί ε θσηνγξαθία ηεο Πιεπξηθήο όςεο 2; 
Κπθιώζηε ηελ απάληεζή ζαο.  
 
Α Από Βνξεηνδπηηθά 
Β Από Βνξεηναλαηνιηθά 
Γ Από Ννηηνδπηηθά 
Γ Από Ννηηναλαηνιηθά 
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Δρώτηση 4: ΜΟΝΤΔΡΝΑ ΑΡΧΙΤΔΚΤΟΝΙΚΗ 

Κάζε όξνθνο κε δηακεξίζκαηα παξνπζηάδεη κηα ζπγθεθξηκέλε «ζηξνθή» ζε ζρέζε κε 
ην ηζόγεην. Σν ξεηηξέ (ν 20όο όξνθνο πάλσ από ην ηζόγεην) ζρεκαηίδεη νξζή γσλία κε 
ην ηζόγεην. 

Η παξαθάησ θάηνςε αλαπαξηζηά ην ηζόγεην. 

Πάλσ ζ’ απηό ην ζρήκα, λα ζρεδηάζεηε ηελ θάηνςε ηνπ 10νπ νξόθνπ, δείρλνληαο πώο 
είλαη ηνπνζεηεκέλνο ν όξνθνο απηόο ζε ζρέζε κε ην ηζόγεην. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείυζη 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηυν Μαθηηών - PISA (ζει. 243-245), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείυζη 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΜΟΝΣΔΡΝΑ ΑΡΧΙΣΔΚΣΟΝΙΚΗ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Γεθηέο απαληήζεηο από 50 έσο 90 κέηξα, αλ δνζεί ζσζηή εμήγεζε.  
 Έναρ όποθορ ηος κηηπίος έσει ύτορ πεπίπος 2,5 μέηπα. Υπάπσει και 

επιπλέον σώπορ μεηαξύ ηυν οπόθυν. Επομένυρ μια εκηίμηζη είναι 21 x 3 = 

63 μέηπα. 

 Αθήζηε 4 m για κάθε όποθο, οπόηε 20 από αςηά δίνοςν 80 m, ζςν 10 m για 

ηο ιζόγειο, μαρ δίνοςν ένα ζύνολο 90 m.  

 

Μερικώς αποδεκηή  απάνηηζη 

 ΢σζηή κέζνδνο ππνινγηζκνύ θαη εμήγεζεο, αιιά κε ηε ρξήζε 20 

νξόθσλ αληί γηα 21.  

 Κάθε διαμέπιζμα μποπεί να είναι 3,5 m τηλό, 20 όποθοι από 3,5 m δίνοςν 

ένα ζςνολικό ύτορ 70 m. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο, όπσο νη απαληήζεηο ρσξίο θακία εμήγεζε, νη 

απαληήζεηο κε ιαλζαζκέλν αξηζκό νξόθσλ ή παξάινγεο εθηηκήζεηο γηα 

ην ύςνο θάζε νξόθνπ (ην αλώηαην όξην ζα κπνξνύζε λα είλαη 4 m).  

 Κάθε όποθορ είναι πεπίπος 5 m τηλόρ, οπόηε 5 x 21 ιζούηαι με 105 μέηπα. 

 60 m.  

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Γ. Από ηελ Αλαηνιή. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Γ. Από Ννηηναλαηνιηθά. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 
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ΔΡΩΤΗΣΗ 4 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

΢σζηή θάηνςε πνπ πεξηζηξέθεηαη γύξσ από ην ζσζηό ζεκείν κε 
θίλεζε αληίζεηε πξνο ηελ θίλεζε ησλ δεηθηώλ ηνπ ξνινγηνύ. Γεθηέο 

γσλίεο από 40 έσο 50. 
 
Μερικώς αποδεκηή  απάνηηζη 

 Έλα από ηα ηξία ζηνηρεία είλαη ιαλζαζκέλν. Δίηε ε γσλία πεξηζηξνθήο, 

είηε ην ζεκείν πεξηζηξνθήο, είηε ε δηεύζπλζε ζηξνθήο. 

 

 
 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο  απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Σημείυζη. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηυν Μαθηηών - PISA (ζει. 305-307), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποζαπμογή)  
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ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 

 
Σας δεηούλ λα ζτεδηάζεηε κηα θαηλούρηα ζεηρά λοκηζκάηφλ. Όια ηα λοκίζκαηα ηες 
ζεηράς πρέπεη λα είλαη θσθιηθά, τρώκαηος αζεκί αιιά κε δηαθορεηηθή δηάκεηρο. 

Σας γλφρίδοσκε επίζες, όηη ε ηδαληθή ζεηρά λοκηζκάηφλ, ζύκθφλα κε ερεσλεηηθές 
δηαπηζηώζεης, πρέπεη λα αληαποθρίλεηαη ζηης αθόιοσζες προδηαγραθές: 

 H δηάκεηρος θάζε λοκίζκαηος δελ πρέπεη λα είλαη κηθρόηερε από 15 mm ούηε 
κεγαιύηερε από 45 mm. 

 Aλ πάροσκε ζηελ ηύτε έλα λόκηζκα από ηε ζεηρά, ηόηε ε δηάκεηρος ηοσ ακέζφς 
επόκελοσ λοκίζκαηος πρέπεη λα είλαη ηοσιάτηζηολ θαηά 30% κεγαιύηερε. 

 H κεταλή θοπής ηφλ λοκηζκάηφλ κπορεί λα θόυεη λοκίζκαηα ποσ έτοσλ 
δηάκεηρο κόλο ίζε κε έλαλ αθέραηο αρηζκό τηιηοζηοκέηρφλ (mm) (π.τ. ε κεταλή 
κπορεί λα θόυεη έλα λόκηζκα δηακέηροσ 17 mm, αιιά δελ κπορεί λα θόυεη 
λόκηζκα δηακέηροσ 17,3 mm). 

Δρώτηση 1: ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 

Υποιογίζηε ηης δηακέηροσς κηας ζεηράς λοκηζκάηφλ, ώζηε λα αληαποθρίλοληαη ζηης 
παραπάλφ προδηαγραθές, αρτίδοληας από έλα λόκηζκα δηακέηροσ 15 mm. Η ζεηρά 
ζας λα περηιακβάλεη περηζζόηερα από ηρία λοκίζκαηα.  
 
…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 246), από Κέληρο 
Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείωση 2. Θέκα ποσ δόζεθε ζηοσς καζεηές/ηρηες γηα ηο Πρόγρακκα PISA 2000 (θσρίφς έρεσλα). 
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ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

15 - 20 - 26 - 34 - 45 

Πηζαλόλ λα δώζοσλ ηελ απάληεζε ζτεδηάδοληας λοκίζκαηα κε ηε 

ζφζηή δηάκεηρο. Τέηοηοσ ηύποσ απάληεζε ζα πρέπεη λα ζεφρεζεί 

κερηθώς ζφζηή.  

 

Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

Όηαλ δίλεηαη κηα ζεηρά λοκηζκάηφλ ε οποία ζσκθφλεί κε ηα θρηηήρηα, 

αιιά ε ζεηρά ασηή δελ περηέτεη όζο ηο δσλαηόλ περηζζόηερα λοκίζκαηα. 

 15 - 21 - 29 - 39  

 15 - 30 - 45 

Οη ηρεης πρώηες δηάκεηροη ζφζηές, οη δύο ηειεσηαίες ιάζος. 

 15 - 20 - 26  

Οη ηέζζερης πρώηες δηάκεηροη ζφζηές, ε ηειεσηαία ιάζος  

 15 - 20 - 26 - 34  

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιες απαληήζεης. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 308), από Κέληρο 

Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. (πποσαπμογή) 
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ΝΤΕΠΟΖΙΤΟ ΝΕΡΟΥ 

Δρώτηση 1: ΝΣΔΠΟΕΗΣΟ ΝΔΡΟΤ 

Έλα ληεπόδηηο λερού έτεη ηε κορθή θαη ηης δηαζηάζεης  
ποσ θαίλοληαη ζηο δηπιαλό ζτήκα. 

Αρτηθά ηο ληεπόδηηο είλαη άδεηο. Μεηά ηο γεκίδοσκε  λερό  
κε ρσζκό έλα ιίηρο αλά δεσηερόιεπηο. 

Ποηα από ηης παραθάηφ γραθηθές παραζηάζεης δείτλεη  
πώς ηο ύυος ηοσ λερού κεηαβάιιεηαη κε ηελ πάροδο ηού τρόλοσ; 

 

 

   

    
 

Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 221), από Κέληρο 

Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείωση 2. Θέκα ποσ δόζεθε ζηοσς καζεηές/ηρηες γηα ηο Πρόγρακκα PISA 2003 (θσρίφς έρεσλα). 
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ΝΤΕΠΟΖΙΤΟ ΝΕΡΟΥ 

 

ΟΓΖΓΗΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΖ΢Ζ΢ 
 

ΔΡΩΣΖ΢Ζ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Β. 

 

Μη αποδεκτή απάντηση 

 Άιιες απαληήζεης. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 287), από Κέληρο 
Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. (πποσαπμογή)  
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ΠΑΘΔΘΚΑ ΠΑΠΟΥΤΣΘΑ  
Ο παρακάηω πίνακας δείτνει νούμερα παποσηζιών ζηη τώρα Ζενη ζε ανηιζηοιτία με 
ηο μήκος ηοσ πέλμαηος ηοσ ποδιού. 

(Σ.η.M. Η «τώρα Ζενη» είναι μια θανηαζηική τώρα). 

Δρώτηση 1 

Το πέλμα ηης Μαρίνας έτει μήκος 163 mm. Να τρηζιμοποιήζεις ηον πίνακα, για να 
βρεις ποιο νούμερο παπούηζι θα πρέπει να δοκιμάζει ζηη τώρα Ζενη. 

Απάνηηζη: _____________________________ 

 

 

 

 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 140), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθραζη θέμαηος από ηο Κένηρο Εκπαιδεσηικής Έρεσνας. 

Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA  2003 (κσρίως έρεσνα). 

Πίνακας ανηιζηοίτιζης για ηα 

νούμερα παιδικών παποσηζιών 

ζηη τώρα Ζενη. 

Από 

(ζε mm) 

Μέτρι  

(ζε mm) 

Νούμερο 

παποσηζιού 

107 115 18 

116 122 19 

123 128 20 

129 134 21 

135 139 22 

140 146 23 

147 152 24 

153 159 25 

160 166 26 

167 172 27 

173 179 28 

180 186 29 

187 192 30 

193 199 31 

200 206 32 

207 212 33 

213 219 34 

220 226 35 
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ΠΑΘΔΘΚΑ ΠΑΠΟΥΤΣΘΑ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

 26. 
 
Μή αποδεκηή απάνηηζη 

Άλλες απανηήζεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 181), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθραζη οδηγιών βαθμολόγηζης από ηο Κένηρο Εκπαιδεσηικής Έρεσνας. 
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ΠΑΤΙΝΙΑ 

 
Ο Δξξίθνο θάλεη ζπρλά παηίλη. Δπηζθέθζεθε έλα θαηάζηεκα πνπ νλνκάδεηαη ΤΟ 
ΠΑΤΙΝΙ, γηα λα εμεηάζεη ηηο ηηκέο. 

Σην θαηάζηεκα απηό, κπνξείο λα αγνξάζεηο έλα παηίλη κε πιήξε εμνπιηζκό. Μπνξείο 
επίζεο λα αγνξάζεηο μερσξηζηά κία ζαλίδα γηα παηίλη, έλα ζεη 4 ηξνρώλ, έλα ζεη 2 
αμόλσλ θαη έλα ζεη εμαξηεκάησλ, γηα λα θαηαζθεπάζεηο ην παηίλη κόλνο ζνπ.  

Οη ηηκέο ηνπ θαηαζηήκαηνο γηα ηα πξντόληα απηά είλαη νη παξαθάησ: 

Προϊόντα Σιμές  
σε ζεντ 

 

Παηίλη κε πιήξε εμνπιηζκό 82 ή 84 

 
Σαλίδα γηα παηίλη 40 ή  60 ή 65 

 
Σεη 4 ηξνρώλ 14 ή 36 

 
Σεη 2 αμόλσλ 16 

 
Σεη εμαξηεκάησλ  
(ξνπιεκάλ κε κπίιηεο, 
ιαζηηρέληα ηαθάθηα, 
παμηκάδηα θαη βίδεο) 

10 ή 20 

 
 
 
(Σ.η.M. To «δελη» είλαη έλα θαληαζηηθό λόκηζκα). 
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Δρώτηση 1: ΠΑΣΙΝΙΑ 

Ο Δξξίθνο ζέιεη λα θηηάμεη κόλνο ηνπ έλα παηίλη. Πνηα είλαη ε ειάρηζηε θαη πνηα ε 
κέγηζηε ηηκή πνπ πξέπεη λα πιεξώζεη ζην θαηάζηεκα απηό, γηα λα θαηαζθεπάζεη 
κόλνο ηνπ ην παηίλη; 

(α) Διάρηζηε ηηκή: ................................... δελη. 

(β) Μέγηζηε ηηκή: ..................................... δελη. 

Δρώτηση 2: ΠΑΣΙΝΙΑ 

Τν θαηάζηεκα πξνζθέξεη ηξία δηαθνξεηηθά είδε ζαλίδαο γηα παηίλη, δύν δηαθνξεηηθά 
ζεη ηξνρώλ θαη δύν δηαθνξεηηθά ζεη εμαξηεκάησλ. Γηαζέηεη όκσο κόλν έλα ζεη 
αμόλσλ. 

Πόζα δηαθνξεηηθά παηίληα κπνξεί λα θαηαζθεπάζεη ν Δξξίθνο; 

 
Α. 6 
Β. 8 
Γ. 10 
Γ. 12 

Δρώτηση 3: ΠΑΣΙΝΙΑ 

Ο Δξξίθνο δηαζέηεη 120 δελη θαη ζέιεη λα αγνξάζεη κε ηα ρξήκαηα απηά ην αθξηβόηεξν 
παηίλη πνπ κπνξεί. 

Πόζα ρξήκαηα έρεη ηε δπλαηόηεηα λα μνδέςεη ν Δξξίθνο γηα θαζέλα από ηα 4 κέξε 
ηνπ παηηληνύ; Να γξάςεηε ηηο απαληήζεηο ζνπ ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.  

Μέρη τοσ πατινιού Ποσό (σε ζεντ) 

Σαλίδα   

Τξνρνί  

Άμνλεο  

Δμαξηήκαηα  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 207-208), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA  2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΠΑΤΙΝΙΑ 

 
ΟΓΗΓΙΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Καη νη δύν είλαη ζσζηέο: Η ειάρηζηε (80) θαη ε κέγηζηε (137).  
 
Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

 Μόλν ε ειάρηζηε ηηκή (80) είλαη ζσζηή. 

 Μόλν ε κέγηζηε ηηκή (137) είλαη ζσζηή. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 
 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 12. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 
 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 3 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

 65 δελη γηα ηε ζαλίδα, 14 γηα ηνπο ηξνρνύο, 16 γηα ηνπο άμνλεο θαη 20 
γηα ηα εμαξηήκαηα. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 270-271), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΕΠΘΣΡΑΠΕΖΘΑ ΑΝΣΘ΢ΦΑΘΡΘ΢Η (ΠΘNΓΚ-ΠΟNΓΚ) 

 

Δπώτηση 1 

Ο Θωκάο, ν Μίιηνο, ν Μαλώιεο θαη ν Νηίλνο ζπγθξόηεζαλ κία νκάδα εμάζθεζεο 
πηλγθ-πνλγθ. Κάζε παίθηεο ζέιεη λα παίδεη κε ηνπο ππόινηπνπο κόλν κία θνξά. Γηα ηα 
παηρλίδηα απηά έρνπλ θξαηήζεη δύν ηξαπέδηα εμάζθεζεο. 

Να ζπκπιεξώζεηο ην πξόγξακκα ηωλ παηρληδηώλ πνπ αθνινπζεί γξάθνληαο ηα 
νλόκαηα ηωλ παηθηώλ πνπ παίδνπλ ζε θάζε παηρλίδη.  

 Σξαπέδη εμάζθεζεο 1 Σξαπέδη εμάζθεζεο 2 

1ορ γύπορ Θωκάο - Μίιηνο Μαλώιεο - Νηίλνο 

2ορ γύπορ 
…………… - …………… …………… - …………… 

3ορ γύπορ 
…………… - …………… …………… - …………… 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 141), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε ζέκαηνο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA  2003  (θπξίωο έξεπλα) 
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ΕΠΘΣΡΑΠΕΖΘΑ ΑΝΣΘ΢ΦΑΘΡΘ΢Η (ΠΘNΓΚ-ΠΟNΓΚ) 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ  
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

  Σα ηέζζεξα ππόινηπα παηρλίδηα πεξηγξάθνληαη ζωζηά θαη θαηαλέκνληαη 
ζηνπο γύξνπο 2 θαη 3. 

 

  Γηα παξάδεηγκα: 

 Τπαπέζι 
Δξάσκησηρ 1 

Τπαπέζι 
Δξάσκησηρ 2 

1ορ γύπορ Θωκάο – Μίιηνο Μαλώιεο –Νηίλνο 

2ορ γύπορ Θωκάο-Μαλώιεο Μίιηνο – Νηίλνο 

3ορ γύπορ Θωκάο-Νηίλνο Μίιηνο – Μαλώιεο 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη  

Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 181), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΠΙΤΣΔΣ 

 
Σε κηα πηηζαξία ζεξβίξνληαη δύν είδε πίηζαο ζηξνγγπινύ ζρήκαηνο, νη νπνίεο έρνπλ 
ην ίδην πάρνο, αιιά δηαθνξεηηθά κεγέζε. Η κηθξόηεξε πίηζα έρεη δηάκεηξν 30 cm θαη 
θνζηίδεη 30 δελη*. Η κεγαιύηεξε έρεη δηάκεηξν 40 cm θαη θνζηίδεη 40 δελη. 
 

*δελη = λόκηζκα ηεο ρώξαο όπνπ βξίζθεηαη ε πηηζαξία. 

Δρώτηση 1: ΠΙΣ΢Δ΢ 

Πνηα από ηηο δύν πίηζεο έρεη ηελ πην ζπκθέξνπζα ηηκή; Γηθαηνινγήζηε παξαθάηω ηελ 
απάληεζή ζαο. 

 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σεκείωζε 1. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ηωλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 247), από Κέληξν 

Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σεκείωζε 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΠΙΤΣΔΣ 

 

ΟΓΗΓΙΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Παξέρεη κηα γεληθή αηηηνιόγεζε όηη ε πνζόηεηα ηεο πίηζαο απμάλεηαη 

γξεγνξόηεξα από ηελ ηηκή ηεο, γηα λα ζπκπεξάλεη όηη ε κεγαιύηεξε 

πίηζα είλαη ε πην ζπκθέξνπζα. 

 Η δηάκεηξνο θάζε κηαο πίηζαο είλαη αξηζκεηηθά ίζε κε ην θόζηνο ηεο θαη ε 
πνζόηεηα πίηζαο πνπ αγνξάδεηο βξίζθεηαη ρξεζηκνπνηώληαο ην ¼ ηνπ 
ηεηξαγώλνπ ηεο δηακέηξνπ ή ην ηεηξάγωλν ηεο αθηίλαο. Σπλεπώο αγνξάδεηο 
πεξηζζόηεξε πίηζα αλά δελη, όηαλ επηιέμεηο ηε κεγαιύηεξε πίηζα. 

 

Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

 Υπνινγίδεη ηελ επηθάλεηα θαη ην πνζόλ αλά δελη γηα θάζε κία πίηζα, γηα 

λα ζπκπεξάλεη όηη ε κεγαιύηεξε πίηζα είλαη νηθνλνκηθόηεξε. 

 Η επηθάλεηα ηεο κηθξόηεξεο πίηζαο είλαη 0.25 x  x 30 x 30 = 225.   

 x 15 x 15 = 225, ην πνζόλ αλά δελη είλαη 23,6 cm². 

Η επηθάλεηα ηεο κεγαιύηεξεο πίηζαο είλαη 0.25 x  x 40 x 40 = 400  

 x 20 x 20 = 400, ην πνζόλ αλά δελη είλαη 31,4 cm². 
Άξα ε κεγάιε πίηζα είλαη πην ζπκθέξνπζα από ηε κηθξή. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο, ζπκπεξηιακβαλνκέλεο κηαο ζωζηήο απάληεζεο, 

ρωξίο ζωζηή αηηηνιόγεζε. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σεκείωζε. Από Δηεζλέο Πξόγξακκα γηα ηελ Αμηνιόγεζε ηωλ Μαζεηώλ - PISA (ζει. 309), από Κέληξν 

Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πξνζαξκνγή) 
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ΠΛΗΡΩΜΗ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΔ ΣΟ ΔΜΒΑΓΟΝ 

Οη έλνηθνη ελόο θηεξίνπ κε δηακεξίζκαηα, απνθάζηζαλ λα ην αγνξάζνπλ. Θα 
ζπγθεληξώζνπλ ρξήκαηα θαηά ηέηνηνλ ηξόπν, ώζηε θαζέλαο λα πιεξώζεη έλα πνζό 
αλάινγν πξνο ην κέγεζνο ηνπ δηακεξίζκαηόο ηνπ. 

Γηα παξάδεηγκα, ν έλνηθνο ελόο δηακεξίζκαηνο, ην νπνίν θαηαιακβάλεη ην έλα 
πέκπην ηνπ ζπλνιηθνύ εκβαδνύ δαπέδνπ όιωλ ηωλ δηακεξηζκάηωλ, ζα πιεξώζεη ην 
έλα πέκπην ηεο ζπλνιηθήο αμίαο ηνπ θηεξίνπ. 
 

Δρώτηση 1: ΠΛΗΡΩΜΗ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΔ ΣΟΝ ΔΜΒΑΓΟΝ 

Να θπθιώζεηε ην  «΢ωζηό» ή ην «Λάζνο» γηα θάζε κηα από ηηο πξνηάζεηο πνπ 
αθνινπζνύλ. 

Πρόταση ΢ωστό / Λάθος 

Ο έλνηθνο ηνπ πην κεγάινπ δηακεξίζκαηνο ζα πιεξώζεη 
πεξηζζόηεξα ρξήκαηα γηα θάζε ηεηξαγωληθό κέηξν ηνπ 
δηακεξίζκαηόο ηνπ, από απηόλ πνπ θαηνηθεί ζην πην κηθξό 
δηακέξηζκα. 

΢ωζηό / Λάζνο 

Δάλ γλωξίδνπκε ην εκβαδόλ δύν δηακεξηζκάηωλ θαη ηελ ηηκή 
ηνπ ελόο από απηά, κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε θαη ηελ ηηκή 
ηνπ δεπηέξνπ. 

΢ωζηό / Λάζνο 

Δάλ γλωξίδνπκε ηελ ηηκή ηνπ θηεξίνπ θαη ην πνζό πνπ ζα 
πιεξώζεη ν θάζε ηδηνθηήηεο, ηόηε κπνξνύκε λα 
ππνινγίζνπκε ην ζπλνιηθό εκβαδόλ όιωλ ηωλ 
δηακεξηζκάηωλ. 

΢ωζηό / Λάζνο 

Δάλ ε ζπλνιηθή ηηκή ηνπ θηεξίνπ κεηωζεί θαηά 10%, θάζε 
ηδηνθηήηεο ζα πιεξώζεη 10% ιηγόηεξν. 

΢ωζηό / Λάζνο 

Δρώτηση 2: ΠΛΗΡΩΜΗ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΔ ΣΟΝ ΔΜΒΑΓΟΝ 

Τπάξρνπλ ηξία δηακεξίζκαηα ζην θηήξην. Σν κεγαιύηεξν δηακέξηζκα πνπ είλαη ην 
δηακέξηζκα 1, έρεη ζπλνιηθό εκβαδόλ 95 m2. Σα δηακεξίζκαηα 2 θαη 3 έρνπλ εκβαδόλ 
85 m2 θαη 70 m2 αληίζηνηρα. Η ηηκή πώιεζεο ηνπ θηεξίνπ είλαη 300 000 δελη. 
Πόζα ρξήκαηα ζα πξέπεη λα πιεξώζεη ν ηδηνθηήηεο ηνπ δηακεξίζκαηνο 2; Να δείμεηε 
ηνπο ππνινγηζκνύο ζαο.  
 
(΢.η.M. Σν «δελη» είλαη έλα θαληαζηηθό λόκηζκα).  

 
…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………….................. 

Σημείωζη 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζει. 248-249), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωζη 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΠΛΗΡΩΜΗ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΔ ΣΟ ΔΜΒΑΓΟΝ 
 

ΟΓΗΓΙΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Με ηε ζεηξά: Λάζνο, ΢ωζηό, Λάζνο, ΢ωζηό. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

  Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γίλεη ηελ απάληεζε όηη ζηνηρίδεη 102.000 δελη, κε ή ρωξίο 

ππνινγηζκνύο. Οη κνλάδεο δελ ρξεηάδνληαη. 

 Διαμέπιζμα 2 : 102.000 ζενη.  

 Διαμ. 2: 85/250 x 300.000 = 102.000 ζενη. 

 300.000/250 = 1.200 ζενη καηά ηεηπαγωνικό μέηπο, ζςνεπώρ ηο διαμέπιζμα 2 
ζηοισίζει 102.000. 

 

Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

 ΢ωζηή κέζνδνο, αιιά κε κηθξά ιάζε ζηνπο ππνινγηζκνύο. 

 Γηακ. 2: 85/250 x 300.000 = 10.200 δελη. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωζη. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζει. 310-311), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποζαπμογή)  
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ΠΤΗΣΗ ΣΤΟ ΓΙΑΣΤΗΜΑ 
Ο διαζηημικός ζηαθμός Mιρ παρέμεινε ζε ηροτιά για 15 τρόνια και έκανε ηον γύρο 
ηης Γης περίποσ 86 500 θορές καηά ηη διάρκεια ηης παραμονής ηοσ ζηο διάζηημα. 

Ο μέγιζηος τρόνος παραμονής ενός κοζμοναύηη ζηον Μιρ ήηαν περίποσ 680 ημέρες. 

Δρώτηση 1: ΠΣΗ΢Η ΢ΣΟ ΓΙΑ΢ΣΗΜΑ 

Πόζες θορές περίποσ ο κοζμοναύηης ασηός έκανε ηον γύρο ηης Γης; 

Α 110 
Β 1 100 
Γ 11 000 
Γ 110 000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 149), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθραζη θέμαηος από ηο Κένηρο Δκπαιδεσηικής Έρεσνας. 

Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA 2003 (κσρίως έρεσνα). 
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ΠΤΗΣΗ ΣΤΟ ΓΙΑΣΤΗΜΑ 

 
ΟΓΗΓΙΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

Γ. 11 000. 
 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άλλες απανηήζεις. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 185), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθραζη οδηγιών βαθμολόγηζης από ηο Κένηρο Δκπαιδεσηικής Έρεσνας. 
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ΡΑΦΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ΢ 

Δρώτηση 1 

Γηα λα θαηαζθεπαζζεί κηα βηβιηνζήθε κε ξάθηα, έλαο καξαγθόο ρξεηάδεηαη ηα 
παξαθάηω πιηθά: 

4 καθξηέο μύιηλεο ζαλίδεο, 

6 μύιηλεο ζαλίδεο κηθξνύ κήθνπο, 

12 κηθξνύο ζπλδεηήξεο, 

2 κεγάινπο ζπλδεηήξεο θαη  

14 βίδεο. 

Έλαο καξαγθόο έρεη ζηελ απνζήθε ηνπ 26 καθξηέο μύιηλεο ζαλίδεο, 33 μύιηλεο 
ζαλίδεο κηθξνύ κήθνπο, 200 κηθξνύο ζπλδεηήξεο, 20 κεγάινπο ζπλδεηήξεο θαη 510 
βίδεο.  

Πόζεο βηβιηνζήθεο κε ξάθηα κπνξεί λα θαηαζθεπάζεη ν καξαγθόο; 

Απάληεζε:  .............................................  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 116), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA  2003 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΡΑΦΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ΢ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

  5. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 167) από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΣΕΘΣΜΟΣ 

Δρώτηση 1 

Πξνβιήζεθε έλα ληνθηκαληέξ γηα ηνπο ζεηζκνύο θαη ηε ζπρλόηεηά ηνπο. Πεξηειάκβαλε 
επίζεο κηα ζπδήηεζε γηα ηνλ ηξόπν πξόβιεςεο ησλ ζεηζκώλ.  

Έλαο γεσιόγνο δήισζε : «Σηα επόκελα είθνζη ρξόληα, ε πηζαλόηεηα λα γίλεη ζεηζκόο 
ζηελ πόιε Ζελη είλαη δύν πξνο ηξία.» 

Πνηα από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο αληηπξνζσπεύεη θαιύηεξα ηελ έλλνηα ηεο 
δήλωζης ηου γεωλόγου; 

A 13,320
3

2
 , άξα κεηαμύ ηνπ 13νπ θαη ηνπ 14νπ έηνπο από ζήκεξα ζα γίλεη έλαο 

ζεηζκόο ζηελ πόιε Ζελη. 

B 
3

2
 είλαη πεξηζζόηεξν από 

2

1
, άξα κπνξείο λα είζαη βέβαηνο όηη ζα γίλεη έλαο 

ζεηζκόο ζηελ πόιε Ζελη θάπνηα ζηηγκή, θαηά ηε δηάξθεηα ησλ επόκελσλ 20 εηώλ. 
Γ Η πηζαλόηεηα λα γίλεη έλαο ζεηζκόο ζηελ πόιε Ζελη θάπνηα ζηηγκή, θαηά ηε  

δηάξθεηα ησλ επόκελσλ 20 εηώλ είλαη κεγαιύηεξε από ηελ πηζαλόηεηα λα κε  
γίλεη ζεηζκόο. 

Δ Δελ κπνξείο λα πεηο ηη ζα ζπκβεί, επεηδή θαλείο δελ κπνξεί λα είλαη ζίγνπξνο  
γηα ηε ζηηγκή πνπ ζα ζπκβεί έλαο ζεηζκόο. 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………….. 

 
(Σ.η.M. Η «ρώξα Ζελη» είλαη κηα θαληαζηηθή ρώξα). 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 117), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΣΕΘΣΜΟΣ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

Γ. Η πηζαλόηεηα λα γίλεη έλαο ζεηζκόο ζηελ πόιε Ζελη θάπνηα ζηηγκή, 
θαηά ηε δηάξθεηα ησλ επόκελσλ 20 εηώλ είλαη κεγαιύηεξε από ηελ 
πηζαλόηεηα λα κε γίλεη ζεηζκόο. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 168), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωζη 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 



  1 

ΣΚΑΛΑ 
 

Δρώηηζη 1: ΣΚΑΛΑ 

Tο παρακάηφ ζτήμα απεικονίζει μια ζκάλα με 14 ζκαλοπάηια και με ζσνολικό ύυος 
252 cm: 

 

 

Ποιο είναι ηο ύυος καθενός από ηα 14 ζκαλοπάηια; 

Ύυος:  ......................................cm.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 250), από Κένηρο 
Εκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Επηάλοθος Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείωση 2. Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA 2003 (κσρίφς έρεσνα). 
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ΣΚΑΛΑ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 18. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλες απανηήζεις. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 312), από Κένηρο 

Εκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Επηάλοθος Α.Β.Ε.Ε. (πποσαπμογή) 
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΢ΤΓΚΔΝΣΡΩ΢Η ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΢ΣΟ ΑΙΜΑ 

 

Δρώτηση 1: ΢ΤΓΚΔΝΣΡΩ΢Η ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΢ΣΟ ΑΙΜΑ 
 
΢ε ένα νοζοκομείο σοπηγείηαι μια ένεζη πενικιλίνηρ ζε μια γςναίκα. Η πενικιλίνη 
διαζπάηαι πποοδεςηικά, έηζι ώζηε μεηά από μια ώπα μόνο ηο 60% ηηρ πενικιλίνηρ θα 
παπαμείνει ενεπγό.   
Αςηή η διαδικαζία ζςνεσίζεηαι με ηον ίδιο πςθμό: ζηο ηέλορ κάθε ώπαρ παπαμένει 
ενεπγό μόνο ηο 60% ηηρ πενικιλίνηρ πος ςπήπσε ζηο ηέλορ ηηρ πποηγούμενηρ ώπαρ. 
Αρ ςποθέζοςμε όηι ζηη γςναίκα σοπηγείηαι μια δόζη πενικιλίνηρ 300 milligrams ζηιρ 8 
η ώπα ηο ππωί. 
Να ζςμπληπώζεηε ηον παπακάηω πίνακα, γπάθονηαρ ηην ποζόηηηα πενικιλίνηρ πος 
θα παπαμένει ενεπγή ζηο αίμα ηηρ γςναίκαρ, ανά διαζηήμαηα μίαρ ώπαρ, από ηιρ 8 ηο 
ππωί μέσπι ηιρ 11 ηο ππωί.  

Ώρα 08:00 09:00 10:00 11:00 

Πενικιλίνη  
(σε mg) 

300    

 

Δρώτηση 2: ΢ΤΓΚΔΝΣΡΩ΢Η ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΢ΣΟ ΑΙΜΑ 
 
Ο Πέηπορ ππέπει να πάπει 80 mg από ένα θάπμακο, για να ελέγξει ηην πίεζη ζηο 
αίμα ηος. Η παπακάηω γπαθική παπάζηαζη δείσνει ηην απσική ποζόηηηα θαπμάκος 
και ηην ποζόηηηα πος παπαμένει ενεπγή ζηο αίμα ηος μεηά από μία, δύο, ηπειρ και 
ηέζζεπιρ ημέπερ. 
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Πόζο θάπμακο παπαμένει ενεπγό ζηο ηέλορ ηηρ ππώηηρ ημέπαρ; Κςκλώζηε ηην 
απάνηηζή ζαρ. 

Α 6 mg 
Β 12 mg 
Γ 26 mg 
Γ 32 mg 

Δρώτηση 3: ΢ΤΓΚΔΝΣΡΩ΢Η ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΢ΣΟ ΑΙΜΑ 
 
Από ηη γπαθική παπάζηαζη ηηρ πποηγούμενηρ επώηηζηρ μποπείηε να ζςμπεπάνεηε 
όηι ο λόγορ ηηρ ποζόηηηαρ θαπμάκος πος παπαμένει ενεπγή ζηο αίμα ηος Πέηπος 
ππορ ηην ανηίζηοιση ηηρ πποηγούμενηρ ημέπαρ, είναι ζσεδόν ο ίδιορ για κάθε ημέπα.  
΢ηο ηέλορ κάθε ημέπαρ ποιο από ηα παπακάηω εκθπάζει, καηά πποζέγγιζη, ηο 
ποζοζηό θαπμάκος πος παπαμένει ακόμη ενεπγό από ηην πποηγούμενη ημέπα; 
Κςκλώζηε ηην απάνηηζή ζαρ.  

A 20% 
B 30% 
Γ 40% 
Γ 80% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 222-224), από 
Κένηπο Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέμα πος δόθηκε ζηοςρ μαθηηέρ/ηπιερ για ηο Ππόγπαμμα PISA 2003 (κςπίωρ έπεςνα). 
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΢ΤΓΚΔΝΣΡΩ΢Η ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΢ΣΟ ΑΙΜΑ 
 

ΟΓΗΓΙΔ΢ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Και οι ηπειρ καηασωπίζειρ είναι ζωζηέρ. 

 
Ώρα 08:00 09:00 10:00 11:00 

Πενικιλίνη 
(σε mg) 

300 180 108 64,8 
ή 65 

Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

Μία από ηιρ δύο απανηήζειρ είναι ζωζηέρ. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 

 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 32mg 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 

 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 40% 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 

 
 

 

 

 
 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 288-289), από 
Κένηπο Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή) 
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ 

 
Η Μέη Ληλγθ από ηε Σηγθαπνύξε εηνηκάδεηαη γηα ηαμίδη ηξηώλ κελώλ ζηε Νόηηα Αθξηθή 
ζην πιαίζην πξνγξάκκαηνο αληαιιαγήο ζπνπδαζηώλ. Πξέπεη λα αληαιιάμεη δνιάξηα 
Σηγθαπνύξεο (SGD) κε Ννηηαθξηθάληθα ξαλη (ZAR).  

Δρώτηση 1: ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ  

Η Μέη Ληλγθ έκαζε όηη ε ηηκή ζπλαιιάγκαηνο αλάκεζα ζηα δνιάξηα Σηγθαπνύξεο θαη 
ηα Ννηηαθξηθάληθα ξαλη ήηαλ: 

1 SGD = 4,2 ZAR 

Η Μέη Ληλγθ αληάιιαμε 3.000 δνιάξηα Σηγθαπνύξεο κε Ννηηαθξηθάληθα ξαλη ζηελ πην 
πάλσ ηηκή ζπλαιιάγκαηνο.   

Πόζα Ννηηαθξηθάληθα ξαλη έιαβε ε Μέη Ληλγθ; 

Απάληεζε:  ............................................. …………………………………………………. 

Δρώτηση 2: ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ 

Μεηά ηξεηο κήλεο, ε Μέη Ληλγθ επέζηξεςε ζηε Σηγθαπνύξε έρνληαο ππόινηπν 3.900 
ZAR. Τα αληάιιαμε κε δνιάξηα Σηγθαπνύξεο, παξαηεξώληαο όηη ε ηηκή 
ζπλαιιάγκαηνο είρε αιιάμεη ζε:  

1 SGD = 4 ZAR 

Πόζα δνιάξηα Σηγθαπνύξεο πήξε ε Μέη Ληλγθ; 

Απάληεζε:  ............................................. ………………………………………………. 

Δρώτηση 3: ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ  

Καηά ηε δηάξθεηα ησλ ηξηώλ απηώλ κελώλ ε ηηκή ζπλαιιάγκαηνο άιιαμε από 4,2  
ζε 4 ZAR γηα θάζε SGD. 

Όηαλ ε Μέη Ληλγθ αληάιιαμε ηα Ννηηαθξηθάληθά ηεο ξαλη κε δνιάξηα Σηγθαπνύξεο, 
ηελ ζπλέθεξε θαιύηεξα πνπ ε ηηκή ζπλαιιάγκαηνο έγηλε 4 ZAR αληί 4,2 ZAR;  
Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
Σημείυζη 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηυν Μαθηηών - PISA (ζει. 209-210), από 
Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Επηάινθνο Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείυζη 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα).  
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 12.600 ZAR (δελ απαηηνύληαη κνλάδεο). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 975 SGD (δελ απαηηνύληαη κνλάδεο). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 «Ναη», κε επαξθή αηηηνιόγεζε. 

 Ναι, η σαμηλόηεπη ηιμή ζςναλλάγμαηορ (για 1 SGD) θα επιηπέτει ζηη Mέι 
Λινγκ να πάπει πεπιζζόηεπα δολάπια Σιγκαπούπηρ για ηα Νοηιαθπικάνικά ηηρ 
πανη. 

 Nαι, 4,2 ZAR για ένα δολάπιο θα θέπει αποηέλεζμα 929 ZAR. [Σημείυζη: Ο 
μαθηηήρ έκανε ζυζηά ηοςρ ςπολογιζμούρ και ηη ζύγκπιζη αλλά ανηί για SGD 
έγπατε ZAR. Αςηό ηο λάθορ θα αγνοηθεί.] 

 Ναι, επειδή είσε λάβει 4,2 ZAR για 1 SGD και ηώπα ππέπει να πληπώζει μόνο 
4 ZAR για να λάβει 1 SGD. 

 Ναι, επειδή κάθε SGD γίνεηαι καηά 0,2 ZAR θηηνόηεπο. 

 Ναι, επειδή η διαίπεζη με ηο 4,2 δίνει μικπόηεπο πηλίκο από ηη διαίπεζη με ηο 4. 

 Ναι, ήηαν ππορ όθελόρ ηηρ. Αν δεν έπεθηε  θα είσε πεπίπος $50 λιγόηεπα.  

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

«Ναη», ρσξίο αηηηνιόγεζε ή κε αλεπαξθή αηηηνιόγεζε. 

 Ναι, μία μικπόηεπη ηιμή ζςναλλάγμαηορ είναι καλύηεπη. 

 Ναι, ήηαν ππορ όθελορ ηηρ Μέι Λινγκ επειδή όηαν πέθηει ηο ZAR ηόηε θα έσει 
πεπιζζόηεπα σπήμαηα για να ηα ανηαλλάξει με SGD. 

 Ναι, ήηαν ππορ όθελορ ηηρ Μέι Λινγκ. 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 
 

Σημείυζη. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηυν Μαθηηών - PISA (ζει. 272-273), από 
Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Επηάινθνο Α.Β.Ε.Ε. (πποζαπμογή)  
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΢ΥΝΑΥΛΙΑ ΡΟΚ ΜΟΥ΢ΙΚΗ΢ 

Δρώτηση 1: ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΡΟΚ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 

Για μία ποκ ζςναςλία επέλεξαν ένα γήπεδο ζσήμαηορ οπθογυνίος διαζηάζευν 100 
μέηπυν επί 50 μέηπα. Όλα ηα ειζιηήπια ποςλήθηκαν και ηο γήπεδο γέμιζε με θεαηέρ 
πος ήηαν όλοι όπθιοι. 

Ποια από ηιρ παπακάηυ εκηιμήζειρ είναι η καλύηεπη, για να πεπιγπάτει ηον ζςνολικό 
απιθμό αηόμυν πος παπακολούθηζε ηη ζςναςλία αςηή; Κςκλώζηε ηην απάνηηζή 
ζαρ. 

Α 2.000 
Β 5.000 
Γ 20.000 
Γ 50.000 
Δ 100.000 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 251), από Κένηπο 
Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέμα πος δόθηκε ζηοςρ μαθηηέρ/ηπιερ για ηο Ππόγπαμμα PISA 2003 (κςπίυρ έπεςνα). 
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΢ΥΝΑΥΛΙΑ ΡΟΚ ΜΟΥ΢ΙΚΗ΢ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 20.000. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 313), από Κένηπο 

Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή) 
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ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ ΜΕ ΚΥΒΟΥΣ 

 
Σηε Σούδαλ αρέζεη λα θάλεη ζσλζέζεης κε κηθρούς θύβοσς, όπφς ασηός ποσ βιέπεηε 
ζηο παραθάηφ ζτήκα: 

 

Η Σούδαλ έτεη ποιιούς κηθρούς θύβοσς ζαλ ασηόλ ηοσ ζτήκαηος θαη τρεζηκοποηεί 
θόιια, γηα λα ηοσς ελώζεη θαη λα θάλεη άιιες ζσλζέζεης.    

Η Σούδαλ πρώηα θοιιάεη οθηώ θύβοσς καδί, γηα λα θάλεη ηε ζύλζεζε ποσ θαίλεηαη 
ζηο παραθάηφ ζτήκα A: 

 

Σηε ζσλέτεηα ε Σούδαλ θαηαζθεσάδεη ηης ζσλζέζεης ποσ θαίλοληαη ζηα παραθάηφ 
ζτήκαηα B θαη Γ:  
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Δρώτηση 1: ΣΥΝΘΔΣΔΙΣ ΜΔ ΚΥΒΟΥΣ 

Πόζοσς κηθρούς θύβοσς ζα τρεηαζηεί ε Σούδαλ, γηα λα θαηαζθεσάζεη ηε ζύλζεζε ηοσ 
ζτήκαηος  B; 

Απάληεζε:  ............................................. θύβοσς. 

Δρώτηση 2: ΣΥΝΘΔΣΔΙΣ ΜΔ ΚΥΒΟΥΣ 

Πόζοσς κηθρούς θύβοσς ζα τρεηαζηεί ε Σούδαλ, γηα λα θαηαζθεσάζεη ηε ζύλζεζε ηοσ 
ζτήκαηος Γ; 

Απάληεζε:  ............................................. θύβοσς. 

Δρώτηση 3: ΣΥΝΘΔΣΔΙΣ ΜΔ ΚΥΒΟΥΣ 

Η Σούδαλ αληηιακβάλεηαη όηη τρεζηκοποίεζε περηζζόηεροσς κηθρούς θύβοσς από 
όζοσς πραγκαηηθά τρεηαδόηαλ, γηα λα θαηαζθεσάζεη κηα ζύλζεζε ζαλ ασηή ηοσ 
ζτήκαηος Γ. Καηαιαβαίλεη όηη ζα κπορούζε λα έτεη θοιιήζεη ηοσς κηθρούς θύβοσς 
αθήλοληας εζφηερηθά έλα θελό. 

Ποηος είλαη ο κηθρόηερος αρηζκός θύβφλ ποσ τρεηάδεηαη, γηα λα θαηαζθεσάζεη κηα 
ζύλζεζε ζαλ ασηή ηοσ ζτήκαηος Γ ποσ λα έτεη εζφηερηθά θελό;  

Απάληεζε:  ............................................. θύβοη. 

Δρώτηση 4: ΣΥΝΘΔΣΔΙΣ ΜΔ ΚΥΒΟΥΣ 

Τώρα ε Σούδαλ ζέιεη λα θαηαζθεσάζεη κία ζύλζεζε ποσ λα έτεη κήθος 6 κηθρώλ 
θύβφλ, πιάηος 5 κηθρώλ θύβφλ θαη ύυος 4 κηθρώλ θύβφλ. Θέιεη λα τρεζηκοποηήζεη 
ηο κηθρόηερο δσλαηό αρηζκό θύβφλ αθήλοληας ηο κεγαιύηερο δσλαηό θελό ζηο 
εζφηερηθό ηες ζύλζεζες.  

Ποηος είλαη ο κηθρόηερος αρηζκός θύβφλ ποσ ζα τρεηαζηεί, γηα θαηαζθεσάζεη ασηή ηε 
ζύλζεζε; 

Απάληεζε:  ............................................. θύβοη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 252-253), από 
Κέληρο Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. 
Σημείωση 2. Θέκα ποσ δόζεθε ζηοσς καζεηές/ηρηες γηα ηο Πρόγρακκα PISA 2003 (θσρίφς έρεσλα). 
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ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ ΜΕ ΚΥΒΟΥΣ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 12 θύβοσς. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιες απαληήζεης. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 27 κύβοςρ. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιες απαληήζεης. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 26 θύβοη. 

 

Μη Αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιες απαληήζεης. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 4 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 96 θύβοη. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιες απαληήζεης. 

 
 

 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 314-315), από 
Κέληρο Εθπαηδεσηηθής Έρεσλας, 2007, Αζήλα: Επηάιοθος Α.Β.Ε.Ε. (πποσαπμογή)  
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΢ΧΕΔΙΟ ΢ΚΑΛΑ΢ 
 

Δρώτηση 1 
Ο Ρνβέξηνο θαηαζθεπάδεη έλα ζρέδην ζθάιαο ρξεζηκνπνηώληαο ηεηξάγωλα. 

Όπωο βιέπεηο, ρξεζηκνπνηεί έλα ηεηξάγωλν γηα ην ζηάδην 1, ηξία ηεηξάγωλα γηα ην 
ζηάδην 2 θαη έμη ηεηξάγωλα γηα ην ζηάδην 3. 

Πόζα ηεηξάγωλα ζα πξέπεη λα ρξεζηκνπνηήζεη γηα ην ηέηαξην ζηάδην; 

Απάληεζε: .............................................. ηεηξάγωλα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 124), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε ζέκαηνο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίωο έξεπλα). 

΢ηάδην 1 ΢ηάδην 2 ΢ηάδην 3 
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΢ΧΕΔΙΟ ΢ΚΑΛΑ΢ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

10. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει.171), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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  ΣΧΗΜΑΤΑ 

 
 

 

Δρώτηση 1 

Ποιο από ηα παραπάνφ ζτήμαηα έτει ηη μεγαλύηερη επιθάνεια; Γικαιολογήζηε  ηην 
απάνηηζή ζας. 
 
…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

Δρώτηση 2 

Περιγράυηε μια μέθοδο προζδιοριζμού ηοσ εμβαδού για ηο ζτήμα Γ. 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………... 

Δρώτηση 3 

Περιγράυηε παρακάηφ έναν ηρόπο ποσ μπορούμε να τρηζιμοποιήζοσμε για να 
σπολογίζοσμε καηά προζέγγιζη ηην περίμεηρο ηοσ ζτήμαηος Γ. 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………... 

 
 
 
Σεκείωζε 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 127), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σεκείωζε 2. Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA 2000 (κσρίφς έρεσνα). 
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ΣΧΗΜΑΤΑ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Το ζτήμα Β, ζσνοδεσόμενο από μια επαρκή απάνηηζη. 

 Έρεη ηε κεγαιύηεξε επηθάλεηα, επεηδή ηα άιια ρωξνύλ κέζα ζε απηή. 

 Β. Γελ εκθαλίδεη εζνρέο πνπ ειαηηώλνπλ ην εκβαδόλ. Τα  A θαη C έρνπλ 
εζνρέο.  

 Β, επεηδή είλαη νιόθιεξνο θύθινο ελώ ηα ππόινηπα ζρήκαηα είλαη θύθινη πνπ 
θάπνηα κέξε ηνπο έρνπλ αθαηξεζεί.  

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Στήμα Β, τφρίς επαρκή αιηιολόγηζη. 

 Β, επεηδή έρεη  ηε κεγαιύηεξε επηθάλεηα 

 Ο θύθινο. Δίλαη πξνθαλέο.  

 Β, επεηδή είλαη κεγαιύηεξν.  

 Άλλες απανηήζεις. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Ακολοσθείηαι μια λογική μέθοδος.  

 Φαξάδεη έλα πιέγκα από ηεηξάγωλα πάλω ζην ζρήκα θαη κεηξάεη ηα 
ηεηξάγωλα πνπ θαιύπηνληαη από ην ζρήκα ζε έθηαζε παξαπάλω από ην κηζό 
ηνπο. 

 Κόβεη ηηο πξνεμνρέο ηνπ ζρήκαηνο θαη επαλαδηαηάζζεη  ηα θνκκάηηα, ώζηε λα 
ζπκπιεξώλνπλ έλα ηεηξάγωλν θαη κεηά κεηξάεη ηελ πιεπξά ηνπ ηεηξαγώλνπ. 

 Φηηάρλεη έλα ηξηζδηάζηαην κνληέιν κε βάζε ην ζρήκα θαη ην γεκίδεη κε λεξό. 
Μεηξά ηελ πνζόηεηα ηνπ λεξνύ πνπ ρξεζηκνπνηεί θαη ην βάζνο ηνπ λεξνύ ζην 
κνληέιν. Καηαιήγεη ζην εκβαδόλ από ηηο πιεξνθνξίεο. 

 Γεκίδεη ην ζρήκα κε πνιινύο θύθινπο, ηεηξάγωλα θαη άιια βαζηθά ζρήκαηα 
ώζηε λα κελ ππάξρνπλ θελά. Υπνινγίδεη ηα εκβαδά όιωλ απηώλ ηωλ 
ζρεκάηωλ θαη ηα πξνζζέηεη.  

 Ξαλαζρεδηάδεη ην ζρήκα ζε ραξηί κηιηκεηξέ θαη κεηξά από πόζα ηεηξάγωλα 
απνηειείηαη. 

 Σρεδηάδεη θαη κεηξά ηνλ αξηζκό κηθξόηεξωλ ηεηξαγώλωλ κε ην ίδην εκβαδόλ. 
Μηθξόηεξα ηεηξάγωλα = κεγαιύηεξε αθξίβεηα.  

(Δδώ δίλεηαη κηα ζπλνπηηθή πεξηγξαθή ηεο απάληεζεο ηνπ καζεηή. Ωζηόζν ζα 
είκαζηε επηεηθείο αλαθνξηθά κε ηηο ηθαλόηεηεο ηωλ καζεηώλ λα απνδώζνπλ 
γξαπηά ηε ιύζε πξνθεηκέλνπ λα ζεωξήζνπκε ζωζηέο ηηο κεζόδνπο ηνπο). 

 
Μερικώς αποδεκηή απάνηηζη 

 Ο καζεηήο πξνηείλεη λα βξεη ην εκβαδόλ ηνπ θύθινπ θαη λα αθαηξέζεη ην 
εκβαδόλ ηωλ κεξώλ πνπ απνθόπηνληαη. Ωζηόζν, ν καζεηήο δελ αλαθέξεη  
πώο ζα ππνινγίζεη ην εκβαδόλ ηωλ κεξώλ πνπ απνθόπηνληαη.  

 Πξνζζέηεη ην εκβαδόλ ηεο θάζε πξνεμνρήο ηνπ ζρήκαηνο.  
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 Μηζό από ην εκβαδόλ ηνπ Β.  

 Υπνινγίδεη πόζα mm
2

θαιύπηνπλ κηα πξνεμνρή ηνπ ζρήκαηνο θαη 
πνιιαπιαζηάδεη επί 8.  

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλες απανηήζεις. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Ακολοσθείηαι μια λογική μέθοδος: 

 Απιώλεη έλα θνκκάηη από θιωζηή πάλω ζην πεξίγξακκα ηνπ ζρήκαηνο θαη 
κεηά κεηξά ην κήθνο ηεο θιωζηήο πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε. 

 Κόβεη ην ζρήκα ζε κηθξά, ζρεδόλ επζύγξακκα ηκήκαηα, ηα ελώλεη, ώζηε λα 
ζρεκαηίζνπλ κηα γξακκή θαη κεηξά ην κήθνο ηεο γξακκήο.  

 Μεηξά ην κήθνο κεξηθώλ πξνεμνρώλ, γηα λα βξεη έλα κέζν κήθνο ηωλ 
πξνεμνρώλ, θαη κεηά πνιιαπιαζηάδεη επί 8 (αξηζκόο πξνεμνρώλ) x 2. 

 Φωξίδεη ην ζρήκα ζε κέξε, κεηξάεη ην θαζέλα ρωξηζηά θαη αθνινύζωο ηα 
πξνζζέηεη.   

(Δδώ ν καζεηήο δελ ιέεη εκθαλώο όηη θάζε κέξνο ρξεηάδεηαη  λα είλαη πεξίπνπ 
επζύγξακκν. Ωζηόζν, θαζώο ν καζεηήο πξνηείλεη ηε ΜΔΘΟΓΟ ηνπ ρωξηζκνύ 
ηνπ ζρήκαηνο ζε κέξε κπνξνύκε λα ζεωξήζνπκε όηη ην θαζέλα από απηά 
κπνξεί λα κεηξεζεί εύθνια.)    

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλες απανηήζεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Σεκείωζε 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζελ. 174-175), 
από OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σεκείωζε 2. Μεηάθραζη οδηγιών βαθμολόγηζης από ηο Κένηρο Δκπαιδεσηικής Έρεσνας. 
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ΣΑΥΤΓΡΟΜΗΚΑ ΣΔΛΖ 

Σα ηαρπδξνκηθά ηέιε ζηε ρώξα Εελη ππνινγίδνληαη ζύκθσλα κε ην βάξνο ησλ 
αληηθεηκέλσλ (πνπ ζηξνγγπινπνηείηαη πξνο ην πιεζηέζηεξν γξακκάξην), όπσο 
θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

Βάρος (στρογγσλοποιημένο προς 
το πλησιέστερο γραμμάριο) 

Τέλη 

Μέρξη  20 g 0,46 δελη 

21 g – 50 g 0,69 δελη 

51 g – 100 g 1,02 δελη 

101 g – 200 g 1,75 δελη 

201 g – 350 g 2,13 δελη 

351 g– 500 g 2,44 δελη 

501 g – 1000 g 3,20 δελη 

1001 g – 2000 g 4,27 δελη 

2001 g – 3000 g 5,03 δελη 

 
(΢.η.M. Ζ «ρώξα Εελη» είλαη κηα θαληαζηηθή ρώξα πνπ έρεη έλα θαληαζηηθό λόκηζκα πνπ νλνκάδεηαη 
«δελη»). 

Δρώτηση 1: ΤΑΦΥΓΡΟΜΙΚΑ ΤΔΛΗ 

Πνην από ηα παξαθάησ δηαγξάκκαηα απεηθνλίδεη θαιύηεξα ηα ηαρπδξνκηθά ηέιε ζηε 
ρώξα Εελη;  (Ο νξηδόληηνο άμνλαο δείρλεη ην βάξνο ζε γξακκάξηα θαη ν θαηαθόξπθνο 
άμνλαο δείρλεη ηα ηέιε ζε δελη.) 
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Δρώτηση 2: ΤΑΦΥΓΡΟΜΙΚΑ ΤΔΛΗ 

Ζ Ησάλλα ζέιεη λα ζηείιεη ζ’ έλα θίιν ηεο δύν αληηθείκελα πνπ δπγίδνπλ 40 θαη 80 
γξακκάξηα αληίζηνηρα. 

Λακβάλνληαο ππόςε ηα ηαρπδξνκηθά ηέιε ζηε ρώξα Εελη, λα βξείηε εάλ είλαη 
θζελόηεξν λα ζηείιεη ηα δύν αληηθείκελα ζε έλα παθέην ή λα ζηείιεη ηα δύν 
αληηθείκελα ζε δύν ρσξηζηά παθέηα. Να δείμεηε ηνπο ππνινγηζκνύο ζαο γηα θάζε κία 
απνζηνιή. 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 225-226), από 

Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΣΑΥΤΓΡΟΜΗΚΑ ΣΔΛΖ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Γ. 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Θα ήηαλ θζελόηεξν λα ζηείιεη ηα αληηθείκελα ζε δύν ρσξηζηά παθέηα. 

Σν θόζηνο ζα είλαη 1,71 δελη γηα δύν ρσξηζηά παθέηα, θαη 1,75 δελη γηα 

έλα κόλν παθέην πνπ ζα πεξηέρεη θαη ηα δύν αληηθείκελα. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 290), από Κέληξν 
Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΤΑΦΥΤΗΤΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

 
Σηελ παξαθάηω γξαθηθή παξάζηαζε, παξνπζηάδνληαη νη κεηαβνιέο ηεο ηαρύηεηαο 
ελόο αγωληζηηθνύ απηνθηλήηνπ πνπ ηξέρεη ηνλ δεύηεξν γύξν ηνπ ζε κηα κε θπθιηθή 
επίπεδε δηαδξνκή κήθνπο 3 ρηιηνκέηξωλ. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1: ΤΑΦΥΤΗΤΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

Πόζε πεξίπνπ απόζηαζε έρεη δηαλύζεη ην απηνθίλεην από ηελ γξακκή εθθίλεζεο 
κέρξη λα θηάζεη ζηελ αξρή ηνπ καθξύηεξνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ηεο δηαδξνκήο; 
Κπθιώζηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Α. 0,5 km 
Β. 1,5 km 
Γ. 2,3 km 
Γ. 2,6 km 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2: ΤΑΦΥΤΗΤΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

Σε πνην ζεκείν ηεο δηαδξνκήο ηνπ δεύηεξνπ γύξνπ ζεκεηώζεθε, θαηά πξνζέγγηζε, ε 
κηθξόηεξε ηαρύηεηα; Κπθιώζηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Α. Σηε γξακκή εθθίλεζεο 
Β. Σηα 0,8 km πεξίπνπ 
Γ. Σηα 1,3 km πεξίπνπ. 
Γ. Πεξίπνπ ζην κηζό ηεο δηαδξνκήο 
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ΔΡΩΤΗΣΗ 3: ΤΑΦΥΤΗΤΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

Γηαβάζηε ηηο παξαθάηω πξνηάζεηο θαη θπθιώζηε ηελ πξόηαζε πνπ δείρλεη ηη 
ζπκβαίλεη ζηελ ηαρύηεηα ηνπ απηνθηλήηνπ κεηαμύ ηωλ ελδείμεωλ 2,6 km θαη 2,8 km.  

Α. Η ηαρύηεηα ηνπ απηνθηλήηνπ παξακέλεη ζηαζεξή. 
Β. Η ηαρύηεηα ηνπ απηνθηλήηνπ απμάλεηαη. 
Γ. Η ηαρύηεηα ηνπ απηνθηλήηνπ κεηώλεηαη. 
Γ. Η ηαρύηεηα ηνπ απηνθηλήηνπ δελ κπνξεί λα πξνζδηνξηζηεί από ηε γξαθηθή 

παξάζηαζε. 

ΔΡΩΤΗΣΗ 4: ΤΑΦΥΤΗΤΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί, βιέπεηε πέληε δηαθνξεηηθέο δηαδξνκέο αγώλωλ 
απηνθηλήηνπ. 

Σε πνηα από ηηο παξαθάηω δηαδξνκέο έηξεμε ην απηνθίλεην ηεο άζθεζεο, γηα λα 
δώζεη ηελ πξνεγνύκελε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο; Κπθιώζηε ην ζωζηό 
ζρήκα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 227-229), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΤΑΦΥΤΗΤΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

Β. 1,5 km. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. Σηα 1,3 km πεξίπνπ. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 3 
 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Β. Η ηαρύηεηα ηνπ απηνθηλήηνπ απμάλεηαη. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 4 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Β. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
 

 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 291-292), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΣΟ ΚΑΛΤΣΕΡΟ ΑΤΣΟΚΙΝΗΣΟ 
΢’ έλα πεξηνδηθό γηα απηνθίλεηα ρξεζηκνπνηείηαη έλα ζύζηεκα βαζκνιόγεζεο γηα ηελ 
αμηνιόγεζε ησλ λέσλ απηνθηλήησλ. Σν απηνθίλεην κε ηνπο πεξηζζόηεξνπο βαζκνύο 
παίξλεη ην βξαβείν «Σν Απηνθίλεην ηεο Υξνληάο». Αμηνινγήζεθαλ πέληε θαηλνύξγηα 
απηνθίλεηα, θαη ε βαζκνινγία ηνπο δίλεηαη ζηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί. 

Απηνθίλεην Κξηηήξηα 
Αζθαιείαο 

(S) 

Απνδνηηθόηεηα 
βελδίλεο  

(F) 

Εμσηεξηθή 
Εκθάληζε 

(E) 

Εζσηεξηθά 
Αμεζνπάξ 

(T) 

Ca 3 1 2 3 

M2 2 2 2 2 

Sp 3 1 3 2 

N1 1 3 3 3 

KK 3 2 3 2 

Η βαθμολογία έχει ωρ εξήρ: 

 3 Βαθμοί = Τέλειο    2 Βαθμοί  = Καλό    1 Βαθμόρ = Μέτπιο 

Δρώτηση 1 

Γηα λα ππνινγηζηεί ην ζύλνιν ησλ βαζκώλ ελόο απηνθηλήηνπ, ην πεξηνδηθό 
ρξεζηκνπνηεί ηνλ παξαθάησ θαλόλα, ν νπνίνο είλαη ην ζηαζκηζκέλν άζξνηζκα ησλ 
επί κέξνπο βαζκώλ: 

 Σειηθή βαζκνινγία = 3 x S + F + E + T 

Να ππνινγίζεηο ηελ ηειηθή βαζκνινγία ηνπ απηνθηλήηνπ  “Ca”.  Να γξάςεηο ηελ 
απάληεζή ζνπ ζηνλ θελό ρώξν πνπ αθνινπζεί. 

Σειηθή βαζκνινγία γηα ην απηνθίλεην “Ca” =  ............................................................  

Δρώτηση 2 

Ο θαηαζθεπαζηήο ηνπ απηνθηλήηνπ “Ca” ζθέθηεθε όηη ν θαλόλαο γηα ηνλ ππνινγηζκό 
ηεο ηειηθήο βαζκνινγίαο δελ είλαη δίθαηνο.   

Να γξάςεηο έλαλ θαλόλα ππνινγηζκνύ ηεο ηειηθήο βαζκνινγίαο έηζη, ώζηε ην 
απηνθίλεην  “Ca” λα είλαη ν ληθεηήο. 

Ο θαλόλαο ζνπ πξέπεη λα πεξηέρεη θαη ηηο ηέζζεξηο κεηαβιεηέο θαη πξέπεη λα ηνλ 
γξάςεηο, ζπκπιεξώλνληαο κε ζεηηθνύο αξηζκνύο ηα ηέζζεξα δηαζηήκαηα ηεο 
παξαθάησ εμίζσζεο.   

Σειηθή βαζκνινγία = ………  S + ………  F + ………  E + ………  T 

 
 
 
Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 123), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε ζέκαηνο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA  2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΣΟ ΚΑΛΤΣΕΡΟ ΑΤΣΟΚΙΝΗΣΟ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1  
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

15 βαζκνί. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 
 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 2  
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

΢σζηόο θαλόλαο πνπ θάλεη ην απηνθίλεην ”Ca” ληθεηή. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 170), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΣΡΗΓΩΝΑ 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1: ΤΡΙΓΩΝΑ 

Κσκλώζηε ηο ένα από ηα παρακάηω ζτήμαηα ποσ ανηαποκρίνεηαι ζηην ακόλοσθη 
περιγραθή. 

Tο ηρίγωνο ΖΕΘ είναι ορθογώνιο και έτει ηη γωνία Θ ορθή. Ζ πλεσρά ΘΕ είναι μικρό-
ηερη από ηην ΖΘ. Σο M είναι μέζον ηης ΖΕ και ηο N είναι μέζον ηης ΕΘ. Σο ΢ είναι ένα 
ζημείο ζηο εζωηερικό ηοσ ηριγώνοσ. Tο ημήμα MN είναι μεγαλύηερο από ηο Μ΢. 

 

   
 
 
 

   
 
 
 

 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 255), από Κένηρο 
Δκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθος Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA 2000 (κσρίως έρεσνα). 
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ΣΡΗΓΩΝΑ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλες απανηήζεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 318), από Κένηρο 
Δκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθος Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΤΠΟ΢ΣΗΡΘΞΣΕ ΣΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ 
 

Δρώτηση 1 

΢ηε ρώξα Ζελη έγηλε κηα δεκνζθόπεζε, γηα λα εθηηκεζεί ην πνζνζηό ππνζηήξημεο 
ηνπ Πξνέδξνπ ζηηο επόκελεο εθινγέο. Σέζζεξηο εθδόηεο εθεκεξίδσλ έθαλαλ 
μερσξηζηέο εζληθέο δεκνζθνπήζεηο. Σα απνηειέζκαηα γηα ηηο ηέζζεξηο 
δεκνζθνπήζεηο ησλ εθεκεξίδσλ είλαη ηα εμήο: 

Εθεκεξίδα  1: 36,5% (ε δεκνζθόπεζε έγηλε ζηηο 6 Θαλνπαξίνπ, ζε έλα ηπραίν δείγκα 
500 πνιηηώλ κε δηθαίσκα ςήθνπ) 

Εθεκεξίδα  2: 41% (ε δεκνζθόπεζε έγηλε ζηηο 20 Θαλνπαξίνπ, ζε έλα ηπραίν δείγκα 
500 πνιηηώλ κε δηθαίσκα ςήθνπ) 

Εθεκεξίδα  3: 39 % (ε δεκνζθόπεζε έγηλε ζηηο 20 Θαλνπαξίνπ, ζε έλα ηπραίν δείγκα 
1.000 πνιηηώλ κε δηθαίσκα ςήθνπ) 

Εθεκεξίδα 4: 44,5% (ε δεκνζθόπεζε έγηλε ζηηο 20 Θαλνπαξίνπ, ζε έλα ηπραίν δείγκα 
1.000 αλαγλσζηώλ, νη νπνίνη ςήθηδαλ ηειεθσληθά). 

Πνηαο εθεκεξίδαο ηα απνηειέζκαηα είλαη πηζαλό λα πξνβιέςνπλ θαιύηεξα ην 
πνζνζηό ππνζηήξημεο ηνπ Πξνέδξνπ, αλ νη εθινγέο γίλνπλ ζηηο 25 Θαλνπαξίνπ; Να 
γξάςεηο δπν επηρεηξήκαηα, γηα λα ππνζηεξίμεηο ηελ απάληεζή ζνπ. 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

 

(΢.η.M. Η «ρώξα Ζελη» είλαη κηα θαληαζηηθή ρώξα). 
 
 

 

 

 

 

 

 
 

Σημείυζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 122), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείυζη 2. Μεηάθξαζε ζέκαηνο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΤΠΟ΢ΣΗΡΘΞΣΕ ΣΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ  1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη 

Η εθεκεξίδα 3. Απηή ε δεκνζθόπεζε είλαη ε πην πξόζθαηε, κε 
κεγαιύηεξν πιήζνο ηπραίνπ δείγκαηνο, θαη εξσηήζεθαλ κόλν νη έρνληεο 
δηθαίσκα ςήθνπ. (Δώζε ηνπιάρηζηνλ 2 ιόγνπο).  Οη επηπιένλ 
πιεξνθνξίεο (άζρεηεο ή ιαλζαζκέλεο) πξέπεη λα αγλνεζνύλ.  
 Η εθημεπίδα 3, γιαηί επέλεξαν ηςσαία πεπιζζόηεποςρ πολίηερ με δικαίυμα 

τήθος. 

 Η εθημεπίδα 3, γιαηί επώηηζε 1000 άηομα, ηςσαία επιλεγμένα, και η ημεπομηνία 
είναι πιο κονηά ζηην ημεπομηνία ηυν εκλογών και έηζι οι τηθοθόποι έσοςν 
λιγόηεπο σπόνο να αλλάξοςν γνώμη. 

 Η εθημεπίδα 3, γιαηί επιλέσηηκαν ηςσαία και έσοςν δικαίυμα τήθος. 

 Η εθημεπίδα 3, γιαηί επεύνηζε πεπιζζόηεπα άηομα πιο κονηά ζηην ημεπομηνία 
ηυν εκλογών. 

 Η εθημεπίδα 3, γιαηί 1000 άηομα επιλέσηηκαν ηςσαία. 

 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Οπνηαδήπνηε άιιε απάληεζε. 
 Η εθημεπίδα 4. Πεπιζζόηεπα άηομα ζημαίνει πιο ακπιβή αποηελέζμαηα και αςηοί 

πος ηηλεθυνούζαν θα είσαν ζκεθηεί καλύηεπα ηην τήθο ηοςρ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Σημείυζη 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 170), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείυζη 2. Μεηάθξαζε νδεγηώλ βαζκνιόγεζεο από ην Κέληξν Εθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 
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ΥΨΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 

Δπώτηση 1: ΥΨΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 

Μια μέπα, καηά ηη διάπκεια ηος μαθήμαηορ ηυν Μαθημαηικών, ςπολογίζηηκε ηο ύτορ 
όλυν ηυν μαθηηών. Το μέζο ύτορ ηυν αγοπιών ήηαν 160 cm και ηο μέζο ύτορ ηυν 
κοπιηζιών ήηαν 150 cm. Η Δλένη ήηαν η τηλόηεπη - ηο ύτορ ηηρ ήηαν 180 cm. Ο 
Κώζηαρ ήηαν ο πιο κονηόρ - ηο ύτορ ηος ήηαν 130 cm.  

Γύο παιδιά αποςζίαζαν ηην ημέπα εκείνη από ηην ηάξη και ήπθαν ηην επομένη. 
Μεηπήθηκε ηο ύτορ ηοςρ και ςπολογίζηηκαν εκ νέος ο μέζοι όποι. Ππορ έκπληξη 
όλυν, ηο μέζο ύτορ ηυν κοπιηζιών και ηο μέζο ύτορ ηυν αγοπιών δεν άλλαξαν.  

Ποιο από ηα παπακάηυ ζςμπεπάζμαηα μποπούμε να εξάγοςμε από αςηέρ ηιρ 
πληποθοπίερ; 

Να κςκλώζεηε ηο «Ναι» ή ηο «Όσι» για κάθε ζςμπέπαζμα. 

Συμπέπασμα 
Μποπούμε να εξάγουμε 
αυτό το συμπέπασμα; 

Και ηα δύο παιδιά είναι κοπίηζια. Ναι / Όσι 

Το ένα παιδί είναι αγόπι και ηο άλλο κοπίηζι. Ναι / Όσι 

Και ηα δύο παιδιά έσοςν ηο ίδιο ύτορ. Ναι / Όσι 

Το μέζο ύτορ ηος ζςνόλος ηυν μαθηηών δεν άλλαξε. Ναι / Όσι 

Ο Κώζηαρ παπαμένει ο πιο κονηόρ. Ναι / Όσι 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ. 259), από  Κένηπο 
Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέμα πος δόθηκε ζηοςρ μαθηηέρ/ηπιερ για ηο Ππόγπαμμα PISA 2003 (κςπίυρ έπεςνα). 
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ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 «Όσι» για όλα ηα ζςμπεπάζμαηα.  
 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλερ απανηήζειρ. 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζελ.324), από Κένηπο 

Δκπαιδεςηικήρ Έπεςναρ, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθορ Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή) 



1 

ΦΑΡΟ΢ 

 
Οη θάξνη είλαη πύξγνη κε έλα θωηεηλό ζεκαηνδόηε ζηελ θνξπθή. Οη 
θάξνη βνεζνύλ  ηα πινία λα βξνπλ ην δξόκν ηνπο κέζα ζηε λύθηα, όηαλ 
πιένπλ θνληά ζηηο αθηέο. 

Ο ζεκαηνδόηεο ηνπ θάξνπ ζηέιλεη θωηεηλά ζήκαηα κε έλαλ θαλνληθό θαη 
θαζνξηζκέλν ηξόπν. Κάζε θάξνο έρεη ην δηθό ηνπ ξπζκό πνπ  
αλαβνζβήλεη. 

΢ην παξαθάηω δηάγξακκα βιέπεηο ην ξπζκό πνπ  αλαβνζβήλεη έλαο 
ζπγθεθξηκέλνο θάξνο. Σν θωο αλάβεη ελαιιάμ αλάκεζα ζε ζθνηεηλέο 
πεξηόδνπο. 

 

 

 

Απηόο είλαη έλαο ζπλεζηζκέλνο ηύπνο θωηηζκνύ. Ύζηεξα από θάπνην ρξνληθό 
δηάζηεκα ν ηύπνο θωηηζκνύ επαλαιακβάλεηαη. Ο ρξόλνο γηα έλαλ πιήξε θύθιν ηνπ 
ηύπνπ θωηηζκνύ, πξηλ αξρίζεη λα επαλαιακβάλεηαη, νλνκάδεηαη πεπίοδορ. Αλ βξεηο 
ηελ πεξίνδν ελόο ηύπνπ θωηηζκνύ, είλαη εύθνιν λα επεθηείλεηο ην δηάγξακκα γηα ηα 
επόκελα δεπηεξόιεπηα ή ιεπηά ή ώξεο. 
 

Δρώτηση 1: ΦΑΡΟΣ 

Πνην από ηα παξαθάηω ζα κπνξνύζε λα είλαη ε πεξίνδνο ηνπ ηύπνπ θωηηζκνύ απηνύ 
ηνπ θάξνπ; Να θπθιώζεηε ηελ απάληεζε ζαο.  

Α. 2 δεπηεξόιεπηα. 
Β. 3 δεπηεξόιεπηα. 
Γ. 5 δεπηεξόιεπηα. 
Γ. 12 δεπηεξόιεπηα. 
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Δρώτηση 2: ΦΑΡΟΣ 

Γηα πόζα δεπηεξόιεπηα ν θάξνο ζηέιλεη θωηεηλά ζήκαηα θαηά ηε δηάξθεηα ελόο 
ιεπηνύ; Να θπθιώζεηε ηελ απάληεζε ζαο. 

 
Α 4 
Β 12 
Γ 20 
Γ 24 
 

Δρώτηση 3: ΦΑΡΟΣ 

 

΢ηα παξαθάηω ηεηξαγωλάθηα λα ζρεδηάζεηε έλα δηάγξακκα γηα ηνλ πηζαλό ηύπν 
θωηηζκνύ ελόο θάξνπ πνπ ζηέιλεη θωηεηλά ζήκαηα δηάξθεηαο 30 δεπηεξνιέπηωλ ζε 
θάζε ιεπηό. Η πεξίνδνο απηνύ ηνπ ηύπνπ θωηηζκνύ πξέπεη λα είλαη ίζε κε 6 
δεπηεξόιεπηα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωζη 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζει. 230-231), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωζη 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2003 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΦΑΡΟ΢ 
 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 5 δεπηεξόιεπηα. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 24. 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Σν δηάγξακκα δείρλεη έλαλ ηύπν θωηηζκνύ κε θωο θαη ζθνηάδη, κε 

θωηεηλά ζήκαηα 3 δεπηεξνιέπηωλ αλά 6 δεπηεξόιεπηα θαη κε πεξίνδν 6 

δεπηεξόιεπηα. Απηό κπνξεί λα γίλεη κε ηνπο εμήο ηξόπνπο: 

-   1 θωηεινό ζήμα ενόρ δεςηεπολέπηος και ένα θωηεινό ζήμα δύο 
δεςηεπολέπηων (πος μποπούν να παπαζηαθούν γπαθικά με πολλούρ 
ηπόποςρ),  ή 

-   1 θωηεινό ζήμα ηπιών δεςηεπολέπηων (πος μποπεί να θανεί με ηέζζεπιρ 
διαθοπεηικούρ ηπόποςρ).   

Αλ θαίλνληαη δύν πεξίνδνη, ν ηύπνο θωηηζκνύ πξέπεη λα είλαη ν ίδηνο 
γηα θάζε πεξίνδν. 

 
Μερικώς αποδεκηή  απάνηηζη 

 Σν δηάγξακκα δείρλεη έλα ηύπν θωηηζκνύ κε θωο θαη ζθνηάδη, κε 
θωηεηλά ζήκαηα 3 δεπηεξνιέπηωλ αλά 6 δεπηεξόιεπηα, αιιά ε 
πεξίνδνο δελ είλαη 6 δεπηεξόιεπηα. Αλ θαίλνληαη δύν πεξίνδνη, ν ηύπνο 
θωηηζκνύ πξέπεη λα είλαη ν ίδηνο γηα θάζε πεξίνδν. 
Tξία θωηεηλά ζήκαηα ελόο δεπηεξνιέπηνπ ελαιιάζζνληαη κε ηξία 
ζθνηεηλά δηαζηήκαηα ελόο δεπηεξνιέπηνπ. 
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Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 

 

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σημείωζη. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζει. 293-295), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποζαπμογή)  



1 

ΦΡΔΝΑΡΙ΢ΜΑ 

 
Θα νλνκάζνπκε ζπλνιηθή απόζηαζε θξελαξίζκαηνο, ηελ απόζηαζε πνπ δηαλύεη έλα 
θηλνύκελν απηνθίλεην, κέρξη λα αθηλεηνπνηεζεί. Η απόζηαζε απηή είλαη ίζε, θαηά 
πξνζέγγηζε, κε ην άζξνηζκα: 

A ηεο απόζηαζεο πνπ δηαλύεη ην απηνθίλεην όζε ώξα ρξεηάδεηαη, γηα λα 
αληηδξάζεη ν νδεγόο, κέρξη λα αθνπκπήζεη ην πόδη ηνπ ζην θξέλν (απόζηαζε 
ηνπ ρξόλνπ αληίδξαζεο ηνπ νδεγνύ). 

B ηεο απόζηαζεο πνπ δηαλύεη ην απηνθίλεην από ηε ζηηγκή πνπ ν νδεγόο 
αξρίδεη λα παηάεη ην θξέλν, κέρξη ηελ αθηλεηνπνίεζε ηνπ απηνθηλήηνπ 
(απόζηαζε θξελαξίζκαηνο). 

Σν παξαθάησ δηάγξακκα ‘ζαιηγθαξηνύ’ δείρλεη πώο νη ηηκέο ησλ ηξηώλ απνζηάζεσλ 
εμαξηώληαη από ηηο ηηκέο ηεο ηαρύηεηαο, όηαλ έλα απηνθίλεην ηξέρεη θάησ από 
ηδαληθέο ζπλζήθεο (δει. νδεγόο κε άξηζηα αληαλαθιαζηηθά, θξέλα θαη ιάζηηρα ζε 
άξηζηε θαηάζηαζε θαη ζηεγλόο δξόκνο κε θαιό νδόζηξσκα). 
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Δρώτηση 1: ΦΡΔΝΑΡΙΣΜΑ 

Αλ έλα απηνθίλεην ηξέρεη κε 110 km/h, πνηα είλαη ε απόζηαζε ηνπ ρξόλνπ 
αληίδξαζεο ηνπ νδεγνύ; Γξάςηε ηελ απάληεζή ζαο ζην ρώξν πνπ αθνινπζεί. 
 
……………………………………………………………………………………………….. 

Δρώτηση 2: ΦΡΔΝΑΡΙΣΜΑ 

Αλ έλα απηνθίλεην ηξέρεη κε 110 km/h, πνηα είλαη ε ζπλνιηθή απόζηαζε 
θξελαξίζκαηνο; Γξάςηε ηελ απάληεζή ζαο ζην ρώξν πνπ αθνινπζεί. 
 
…………………………………………………………………………………………… 

Δρώτηση 3: ΦΡΔΝΑΡΙΣΜΑ 

Αλ έλα απηνθίλεην ηξέρεη κε 110 km/h, πόζν ρξόλν ζα ρξεηαζηεί κέρξη λα 
αθηλεηνπνηεζεί; Γξάςηε ηελ απάληεζή ζαο ζην ρώξν πνπ αθνινπζεί. 
 
…………………………………………………………………………………………………. 

Δρώτηση 4: ΦΡΔΝΑΡΙΣΜΑ 

Αλ έλα απηνθίλεην ηξέρεη κε 110 km/h, πνηα είλαη ε απόζηαζε θξελαξίζκαηνο; 
Γξάςηε ηελ απάληεζή ζαο ζην ρώξν πνπ αθνινπζεί. 
 
…………………………………………………………………………………………. 
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Δρώτηση 5: ΦΡΔΝΑΡΙΣΜΑ 

Μηα νδεγόο, ηαμηδεύνληαο κε ηδαληθέο ζπλζήθεο, αθηλεηνπνηεί ην απηνθίλεηό ηεο ζε 
ζπλνιηθή απόζηαζε 70,7 κέηξσλ. Με πνηα ηαρύηεηα έηξερε ην απηνθίλεην πξηλ 
αληηδξάζεη ε νδεγόο; Γξάςηε ηελ απάληεζή ζαο ζην ρώξν πνπ αθνινπζεί. 
 
………………………………………………………………………………………………….. 
  
 

 

Δρώτηση 6: ΦΡΔΝΑΡΙΣΜΑ 

Αλ έλα απηνθίλεην ηξέρεη ζε βξεγκέλν δξόκν, ρσξίο λα αιιάμνπλ νη ππόινηπεο 
ζπλζήθεο, ηόηε ε απόζηαζε θξελαξίζκαηνο (θαη όρη ε απόζηαζε ηνπ ρξόλνπ 
αληίδξαζεο ηνπ νδεγνύ) απμάλεηαη θαηά 40%. 

Σν παξαπάλσ δηάγξακκα δείρλεη όηη, αλ έλα απηνθίλεην ηξέρεη κε ηδαληθέο ζπλζήθεο θαη 
κε 80 km/h, ηόηε ε ζπλνιηθή απόζηαζε θξελαξίζκαηνο ηνπ απηνθηλήηνπ είλαη 57,7 m. 

Αλ ην απηνθίλεην ηξέρεη κε ηελ ίδηα ηαρύηεηα, αιιά ζε βξεγκέλν δξόκν, ρσξίο λα αι-
ιάμνπλ νη ππόινηπεο ζπλζήθεο, πνηα από ηηο παξαθάησ αξηζκεηηθέο παξαζηάζεηο 
δείρλεη πώο λα ππνινγίδνπκε ηε ζπλνιηθή απόζηαζε θξελαξίζκαηνο ηνπ απηνθηλή-
ηνπ; Κπθιώζηε ηε ζσζηή απάληεζε. 

Α. 1,457,7  

Β.   1,416,757,7   

Γ.  1,457,716,7   

Γ.   1,416,757,716,7   

 

Δρώτηση 7: ΦΡΔΝΑΡΙΣΜΑ 

΢ηελ επόκελε ζειίδα βιέπεηε ηέζζεξα δεύγε γξαθηθώλ παξαζηάζεσλ. ΢ε απηέο νη 
νξηδόληηνη άμνλεο δείρλνπλ ηηο ηηκέο ηεο ηαρύηεηαο (ζε km/h) θαη νη θαηαθόξπθνη 
άμνλεο ηηο ηηκέο (ζε κέηξα) γηα ηελ απόζηαζε ηνπ ρξόλνπ αληίδξαζεο ηνπ νδεγνύ θαη 
γηα ηελ απόζηαζε θξελαξίζκαηνο αληίζηνηρα. Πνην δεύγνο γξαθηθώλ παξαζηάζεσλ 
απεηθνλίδεη ζσζηά ηηο πιεξνθνξίεο ηνπ δηαγξάκκαηνο «ζαιηγθαξηνύ»; Κπθιώζηε ηελ 
απάληεζή ζαο.  



4 

 

Α 

 
 

Β 

 
 

Γ 

 
 

Γ 

 
 

 

Σημείωση 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 232-236), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωση 2. Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA 2000 (θπξίσο έξεπλα). 
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ΦΡΔΝΑΡΙ΢ΜΑ 

 

ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ  1 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 22,9 κέηξα (νη κνλάδεο δελ απαηηνύληαη). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ  2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 101 κέηξα (νη κνλάδεο δελ απαηηνύληαη). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ  3 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 5,84 δεπηεξόιεπηα (νη κνλάδεο δελ απαηηνύληαη). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 
ΔΡΩΤΗΣΗ  4 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 78,1 κέηξα (νη κνλάδεο δελ απαηηνύληαη). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 
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ΔΡΩΤΗΣΗ  5 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 90 km/h (νη κνλάδεο δελ απαηηνύληαη). 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ  6 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 16,7 + (57,7–16,7) x 1,4 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ  7 
 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 Γ. 

 

Μη αποδεκηή απάνηηζη  

 Άιιεο απαληήζεηο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σημείωση. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για την Αξιολόγηση των Μαθητών - PISA (ζει. 296-298), από 
Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο, 2007, Αζήλα: Δπηάινθνο Α.Β.Δ.Δ. (πποσαπμογή)  
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ΥΡΟΝΟ΢ ΑΝΣΙΓΡΑ΢Η΢ 

 

΢ε ένα αγώνιζμα δρόμοσ, ο «τρόνος ανηίδραζης» είναι ηο 
τρονικό διάζηημα ανάμεζα ζηην εκπσρζοκρόηηζη ηοσ 
όπλοσ για ηην εκκίνηζη και ζηη ζηιγμή ποσ ο δρομέας θεύγει 
από ηο βαηήρα.  Ο «ηελικός τρόνος» ζσμπεριλαμβάνει ηο 
τρόνο ανηίδραζης και ηο τρόνο ηης κούρζας ηοσ δρομέα. 

Ο παρακάηφ πίνακας δείτνει ηο τρόνο ανηίδραζης και ηον 
ηελικό τρόνο για 8 δρομείς, ζε ένα αγώνιζμα δρόμοσ 100 
μέηρφν. 

Γιάδρομος Χρόνος ανηίδραζης 
(ζε δεσηερόλεπηα) 

Τελικός τρόνος  
(ζε δεσηερόλεπηα) 

1 0,147 10,09 

2 0,136 9,99 

3 0,197 9,87 

4 0,180 Γεν ηελείφζε  
ηην κούρζα 

5 0,210 10,17 

6 0,216 10,04 

7 0,174 10,08 

8 0,193 10,13 
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Δρώηηζη 1: ΧΡΟΝΟΣ ΑΝΤΙΓΡΑΣΗΣ 

Να προζδιορίζεηε ηον τρσζό, ηον αργσρό και ηον τάλκινο νικηηή ασηού ηοσ αγώνα.  
΢ηον παρακάηφ πίνακα να ζσμπληρώζεηε ηο διάδρομο, ηον τρόνο ανηίδραζης και 
ηον ηελικό τρόνο ηφν νικηηών. 

Mεηάλλιο Γιάδρομος Χρόνος ανηίδραζης 
(ζε δεσηερόλεπηα) 

Τελικός τρόνος  
(ζε δεσηερόλεπηα) 

ΥΡΤ΢Ο    

ΑΡΓΤΡΟ    

Δρώηηζη 2: ΧΡΟΝΟΣ ΑΝΤΙΓΡΑΣΗΣ  

Μέτρι ζήμερα, κανένας άνθρφπος δεν είναι ικανός να ανηιδράζει ζηην 
εκπσρζοκρόηηζη ηοσ όπλοσ ζε τρόνο λιγόηερο από 0,110 δεσηερόλεπηα. 

Αν ο τρόνος ανηίδραζης ποσ καηαγράθεηαι για κάποιο δρομέα, είναι λιγόηερος από  
0,110 δεσηερόλεπηα, ηόηε εκηιμάηαι όηι ζσνέβη μια λανθαζμένη εκκίνηζη, επειδή ο 
δρομέας θα πρέπει να έθσγε, πριν ακούζει ηο όπλο. 

Αν ο τάλκινος νικηηής είτε γρηγορόηερο τρόνο ανηίδραζης, θα είτε ηην εσκαιρία να 
κερδίζει ηο αργσρό μεηάλλιο; Να γράυεις ένα επιτείρημα για να αιηιολογήζεις ηην 
απάνηηζή ζοσ. 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωζη 1. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζελ. 211-212), από  

Κένηρο Δκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθος Α.Β.Δ.Δ. 
Σημείωζη 2. Θέμα ποσ δόθηκε ζηοσς μαθηηές/ηριες για ηο Πρόγραμμα PISA  2003 (κσρίφς έρεσνα). 
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ΥΡΟΝΟ΢ ΑΝΣΙΓΡΑ΢Η΢ 
 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ  1 
 

Αποδεκηή απάνηηζη 

  
 

Μεηάλλιο Γιάδρομος Χρόνος ανηίδραζης 
(ζε δεσηερόλεπηα) 

Τελικός τρόνος          
(ζε δεσηερόλεπηα) 

ΥΡΤ΢Ο 
3 0,197 9,87 

ΑΡΓΤΡΟ 
2 0,136 9,99 

ΥΑΛΚΙΝΟ 
6 0,216 10,04 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

 Άλλες απανηήζεις. 

 

 

ΔΡΩΤΗΣΗ  2 

 

Αποδεκηή απάνηηζη 

 «Ναι», με επαρκή αιηιολόγηζη.  

 Ναι. Αν ο σπόνορ ανηίδπαζήρ ηος ήηαν γπηγοπόηεπορ καηά 0,05 
δεςηεπόλεπηα, θα εξιζωνόηαν με ηη δεύηεπη θέζη. 

 Ναι, θα είσε μια εςκαιπία να κεπδίζει ηο απγςπό μεηάλλιο , αν ο σπόνορ 
ανηίδπαζήρ ηος ήηαν μικπόηεπορ ή ίζορ με 0,166 δεςηεπόλεπηα.  

 Ναι, με ηον γπηγοπόηεπο πιθανό σπόνο ανηίδπαζηρ θα έκανε  9,93, πος είναι 
απκεηόρ για ηο απγςπό μεηάλλιο. 

Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άλλες απανηήζεις, ζσμπεριλαμβανόμενης και ηης απάνηηζης «ναι», 
τφρίς επαρκή αιηιολόγηζη. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

Σημείωζη. Από Διεθνέρ Ππόγπαμμα για ηην Αξιολόγηζη ηων Μαθηηών - PISA (ζελ. 274-275), από 
Κένηρο Δκπαιδεσηικής Έρεσνας, 2007, Αθήνα: Δπηάλοθος Α.Β.Δ.Δ. (πποζαπμογή)  
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Δρώτηση 1 

Η κεηέξα ηνπ Παλαγηώηε ηνύ επηηξέπεη λα πάξεη κία θαξακέια κέζα από έλα 
ζαθνπιάθη. Ο ίδηνο δελ κπνξεί λα δεί ηηο θαξακέιεο. Σν παξαθάηω δηάγξακκα δείρλεη 
ηνλ αξηζκό ηωλ θαξακειώλ θάζε ρξώκαηνο, κέζα ζην ζαθνπιάθη.  

Πνηα πηζαλόηεηα έρεη ν Παλαγηώηεο λα ηξαβήμεη κία θόθθηλε θαξακέια; 

Α 10% 
Β 20% 
Γ 25% 
Γ 50% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 115), από 
OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 

Θέκα πνπ δόζεθε ζηνπο καζεηέο/ηξηεο γηα ην Πξόγξακκα PISA  2003 (θπξίωο έξεπλα). 
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ΧΡΩΜΑΣΙ΢ΣΔ΢ ΚΑΡΑΜΔΛE΢ 

 
ΟΓΗΓΙΔΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
ΔΡΩΤΗΣΗ 1 
 
Αποδεκηή απάνηηζη  

B. 20%. 
 
Μη αποδεκηή απάνηηζη 

Άιιεο απαληήζεηο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 1. Από Take the Test: Sample Questions from OECD’s PISA Assessments (ζει. 166), από 

OECD, 2009, Paris: OECD.  
Σημείωση 2. Μεηάθξαζε από ην Κέληξν Δθπαηδεπηηθήο Έξεπλαο. 


